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Pevné je moje srdce, Bože, spievať a hrať Ti budem;
prebuď sa, moja česť! Prebuď sa, harfa i citara!

Nech zobudím rannú zoru.
Budem Ti ďakovať, Hospodine,

medzi ľuďmi, ospevovať Ťa medzi národmi.

Ž a l m  10 8 ,  2  –  4

Martinský evanjelický spevokol Budapešť, 1. máj 2007
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AKO K NÁM PRICHÁDZAJÚ KVIETKY
Milan Rúfus

Keď im v tichu postele
slnko prejde po tele,
prvé zhodia duchnu hliny
rozospaté podbele.

Onedlho fialky
ladia svoje píšťalky, 
vyhrávajú modrou vôňou 
do blízka i do diaľky.

Keď jar ide poza kríčky 
chodí apríl po kašičky.

A keď zlaté púpavy 
vysypú sa do trávy, 
zavolajú ďalšie kvietky. 
Skoro všetky, skoro všetky: 
zvonky, klince, margarétky...

Kto by kvietky spočítal?
Iba taký, čo ich sial.
Vietor?
V škole neobsedel.
Kdeže by ten rátať vedel?
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VZKRIESENIE – ................................................................. ŠANCA PRE KAŽDÉHO

LEBO ON JE NÁŠ POKOJ
Lebo On je náš pokoj, On, ktorý oboch spojil v jedno a zboril priehradný múr, ne-
priateľstvo, keď na svojom tele pozbavil platnosti zákon s jeho nariadeniami, aby
tak z dvoch stvoril v sebe jedného, nového človeka, nastolil pokoj a oboch v jednom
tele zmieril s Bohom skrze kríž, na ktorom zahladil to nepriateľstvo. A tak prišiel
zvestovať pokoj vám ďalekým a pokoj aj blízkym, lebo skrze Neho obaja máme 

prístup k Otcovi v jednom Duchu. A tak teda nie ste už cudzinci ani prišelci; 
ale ste spoluobčania svätých a domáci Boží.

E f  2 ,  14 – 19

Na našej najdlhšej slovenskej rieke je vybudovaná takzvaná Vážska kaskáda. Bo-
la považovaná za pýchou slovenskej techniky a staviteľstva. Dnes už sa hovorí opa-
trnejšie o týchto dielach vzhľadom na to, že si dôkladnejšie uvedomujeme ich ekolo-
gické dôsledky. Na niektoré by som chcel poukázať. Takáto priehrada zastaví
prirodzený tok rieky. Celé životné prostredie v jej okolí sa zmení.  Do nádrže sa do-
stávajú mnohé naplaveniny, ktoré sa v nej usadzujú. Po určitom čase by ich bola pl-
ná, preto je nutné nádrž prebagrovať a vyčistiť.

Podobne vstupuje aj hriech do nášho života. Boží Duch v nás chce prúdiť ako rie-
ka živej vody. Hriech je však bariérou, na ktorú tento tok naráža. Keď zastaví  prúd
živej vody, vtedy sa všetko zlé, nečisté začne nanášať do nášho vnútra. Začína nás
postupne, často takmer nepozorovane, meniť. Čo bolo kedysi plné života, mení sa na
špinavú mláku. Čo s ňou urobíme? Niekedy sa snažíme „rýpať“ v našom vnútri, ako
tie spomenuté bagre. Skúšame rozmanité metódy a „zaručené“ spôsoby, ako dosiah-
nuť vnútorný pokoj, pohodu a vyrovnanosť. A keď sa to nedarí, urobíme z núdze cnosť.
Staviame pri priehrade chatky, plavíme sa na nej člnkami, upravujeme pláže a ho-
voríme si, ako je tu krásne, ako to prospieva nášmu zdraviu, až si na to úplne zvyk-
neme. Zvykneme si na hrubé a násilné správanie, neúctu, nemravnosť, pokazené
vzťahy v rodinách, manželstvách, susedstvách, na to, že naše  deti  sa odcudzujú
nám i Pánu Bohu, na zlé a nečisté veci každého druhu a hovoríme si, však je to bež-
né, je to dokonca pekné a príjemné. Božie slovo nám však zreteľne hovorí, že vody
takejto nádrže sú otrávené. Že to nie je voda živá, ale priam nebezpečná. Hriech musí
ísť z nej preč. 

Úvodný biblický text ubezpečuje – Pán Ježiš zboril tento nepriehradný múr. Tu ne-
pomôže ani to naše bagrovanie, čistenie, upravovanie vody, tu treba jedno radikálne
riešenie – zbúrať všetko čo bráni Božiemu Duchu, aby Jeho vody prúdili ako tok ži-
vej rieky. My toho sami nie sme schopní, narážame na tieto bariéry a uvedomujeme
si vlastnú slabosť. Pýtame sa: Je to vôbec možné? Písmo nám hovorí jasne – iba
v Ježišovi Kristovi.  On na svojom tele pozbavil platnosti zákon, teda obetoval seba
samého, aby zbúral tento múr hriechu. Jeho kríž je znamením víťazstva, otvorenou
bránou, tokom, ktorým môže prúdiť živá voda Jeho Ducha. 
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Nie je tu viac zákon ako Boží bič nad nami, aby nás trestal, týral a zdeptal, ale je
tu Jeho telo ako viditeľný znak toho, že akékoľvek priehrady, akékoľvek bariéry sú
zbúrané, že Jeho krv a Jeho telo dáva nový, slobodný prietok Jeho Duchu, aby On
vstúpil do nášho srdca, aby prinášal svoje uzdravenie do nášho zraneného vnútra.
Jeho zmierenie je mocou, ktorá búra aj tie najväčšie priehrady, ktoré sú oveľa, oveľa
väčšie ako celá Vážska kaskáda.

Druhý obraz, ktorý chcem spomenúť, je obraz domova. Boh nás svojou milosťou
prijal, zmieril, navrátil do pôvodného radostného stavu bez hriechu. Veľa našich blíz-
kych, ktorí už nie sú medzi nami, šírili nádhernú atmosféru domova, boli takou dob-
rou dušou domova. Aj nás k tomu Pán Ježiš Kristus pozýva: Ty nie si cudzinec, ani
vyhnanec, nemusíš putovať v pochybnostiach v neistote. Ty si pozvaný domov, do
náručia nebeského Otca, si pozvaný, aby si v Jeho domove, v atmosfére lásky, prija-
tia, odpustenia, porozumenia, prežil nové uistenie: Ja som s tebou, a preto sa ničo-
ho zlého nemusíš báť. 

Tak to hovorí aj v biblickom texte: On nám, odcudzeným hriechom, dal nového člo-
veka a uviedol v pokoj, a tak už nie sme cudzinci ani prišelci, ale domáci Boží. V Je-
ho Duchu sme zbudovaní v príbytok Boží. Nemusíme blúdiť ako vyhnanci, narážať
na  hradby našej hriešnosti, nemusíme sa brodiť v špinavej mláke nášho hriechu.
On nás chce v našich zápasoch, zármutkoch, bolestiach, prehrách pozvať k pokoju.
A On nám tento pokoj dáva svojím zmierením. Kto ho v pokání prijíma, prežíva nové
naplnenie Svätým Duchom. Rieka Svätého Ducha môže prúdiť v ňom ako prameň
živej vody. Prichádza Jeho uzdravenie a pokoj nanovo zavládne v našom vnútri,
v našom srdci. Prajem vám všetkým, bratia a sestry, aby  kdekoľvek budete počas
nastávajúcich prázdnin a dovoleniek, mohli ste prežiť tie najkrajšie chvíle práve vďa-
ka uzdravujúcej Božej milosti, ktorá prináša pravý pokoj a naplňuje novou silou na
každý deň.

J Á N H R O B O Ň

Pane, naša Zem je len malá hviezdička vo veľkom vesmíre.
Záleží od nás, či z nej urobíme planétu, ktorá nebude ničená vojnami,

trápená hladom a strachom, trhaná nezmyselným rozdeľovaním
podľa rás, farby kože alebo svetového názoru.

Daj nám odvahu a prezieravosť, aby sme už dnes začali pracovať na tom, 
aby naše deti a deti ich detí mohli raz s hrdosťou niesť meno človek.

M O D L I T B A O S N

�
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RUŽOMBEROK 20. 4. 2007
KÁZEŇ Z EVANJELICKÝCH SPOMIENKOVÝCH SLUŽIEB BOŽÍCH

pri otvorení osláv 300. výročia Ružomberskej synody
a X. ročníka Duchovných hodnôt pre dnešok

Vykupujte čas!
Všetko nech sa deje slušne a v poriadku!

Usilujte sa zachovávať jednotu ducha vo zväzku pokoja!

Vzácni hostia, milí bratia, milé sestry v Ježišovi Kristovi!  

Ľudia sa vraj delia na tri skupiny: na tých, ktorí spôsobujú udalosti,  na tých, kto-
rí udalosti pozorujú a na tých, ktorí nikdy nepochopili, čo sa deje. Keď sa schádza-
me na dnešných spomienkových službách Božích, myslíme na tých, ktorí sa udalos-
tiam iba nechápavo či ľahostajne neprizerali,  ale stali sa ich hýbateľmi.
Nestretávame sa preto, aby sme na týchto ľudí iba spomínali, ale aby sme sa nimi
dali osloviť. 

Dovoľte uviesť istú paralelu s prístupom k histórii a k Biblii. Podnes jestvujú cirk-
vi, v ktorých sa Biblia stala predmetom odborných vedeckých prác, diskusií a je sláv-
nostne ukazovaná pri bohoslužbách, má svoje čestné miesto v knižniciach. Avšak
málo prevráva do svedomia a praktického života ľudí. Je nešťastím, ak sa z Biblie sta-
ne iba posvätná kniha, ale pre ľudí prestane byť aktuálnym, živým Božím oslovením;
keď ich život určujú celkom iné vplyvy než poslušnosť Božiemu slovu. A podobne je ne-
šťastím, ak by sme sa chceli odvolávať na slávnu evanjelickú históriu, ale náš život by
bol určovaný celkom inými vplyvmi, ako boli rozhodnutia našich predkov vyvolané po-
slušnosťou Božieho slova. Boli by sme úbožiaci, keby nám história zostala iba po-
svätnou a nebola pre nás oslovujúcou, inšpiratívnou, podnetnou. Ak by to platilo, cí-
time, že aj oná posvätnosť by bola iba domnelou, falošnou...  

Namieste je teda otázka: Prečo si pripomíname ružomberskú synodu – niečo, čo sa
udialo pred 300 rokmi? A prečo spomíname na Vladimíra Pavla Čobrdu – na človeka,
od smrti ktorého uplynuli už takmer štyri desaťročia? Čo to je, čo spôsobuje, že od-
kaz Ružomberskej synody i farára-biskupa Čobrdu nie je iba posvätný, ale stále živo
oslovujúci? 

Chcel by som  poukázať aspoň na 3 skutočnosti, ktoré sú oslovujúcim odkazom
z udalostí ružomberskej synody i života Vladimíra Pavla Čobrdu pre nás. 

1. Neprepásť príležitosť. Vykupovať čas.
Kde-ktorému nášmu súčasníkovi môže napadnúť: Čo je na konaní Ružomberskej

synody také zvláštne? Veď evanjelická synoda – teda zhromaždenie delegátov, ktoré
môže prijímať cirkevné zákony, sa v dnešných časoch schádza každý rok. Nie tak to
bolo v minulosti. Ružomberská synoda sa zišla po takmer sto rokoch od predchá-
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dzajúcej ustanovujúcej Žilinskej synody. Ani ona pritom nerokovala v pokojnej dobe,
ale v čase dramatických udalostí Rákociho povstania, v období, keď v Európe zúrili
viaceré vojny a vládla veľká náboženská neznášanlivosť. O dva roky po konaní
ružomberskej synody bol kostol tunajšieho evanjelického cirkevného zboru vojen-
skou mocou odobratý a zbor prestal ako samostatný existovať na dlhý čas – do r.
1873. A predsa, doba konania synody bola pre slovenských evanjelikov uvoľnenejšia,
ako čas krutých prešporských súdov a prešovských jatiek v závere 17. storočia. Keď
to pomery v prvom desťročí 18. storočia čo len trochu umožnili, naši predkovia sa
zišli, aby duchovní i neordinovaní rokovali o obnovení organizácie ev. cirkvi, o tom,
ako napomôcť jej napredovanie. Neprepásli príležitosť. – Vykupovali čas. O dva roky
– po odňatí kostola, by sa už neboli zišli. 

Podobne niekdajší ružomberský farár Vladimír Pavel Čobrda, ktorý prišiel do
nášho zboru krátko po 1. svetovej vojne, teda v časoch nie bohatých, neprepásol
príležitosť. V priebehu dekády  jeho pôsobenia boli v Ružomberku postupne posta-
vené nová fara, škola i kostol. Ten bol vybudovaný za jeden jediný rok, čo samo ose-
be je výpoveďou o úsilí neprepásť príležitosť. Každá zo spomínaných stavieb je sve-
dectvom o Božej milosti, o tom, že Pán Boh koná. Tiež svedectvom o vernosti tých,
ktorí sa osvedčili a pracovali nie pre seba, ale pre Pánovu cirkev. Iste, Boh dal dob-
ré myšlienky, spolupracovníkov, ochotných darcov i ruky. No treba vidieť aj to, že oní
ľudia neprepásli príležitosť. Neprepásť príležitosť, vykupovať – s Božou pomocou múd-
ro využiť Pánom darovaný čas i možnosti, tým nás ružomberská synoda i život Vla-
dimíra Pavla Čobrdu živo oslovujú. Nabádajú tiež kajúcne premýšľať nad premrha-
nými príležitosťami v našom osobnom živote i v cirkvi. Veď koľko je toho, čo by dnes
malo byť  šancou ev. cirkvi pre budúcnosť, a nezriedka zostáva len konzervovaním
minulých zvykov či premárnenými možnosťami. Učme sa vnímať náš čas ako dobu
Bohom darovaných možností. Veď azda si to ani neuvedomujeme, ale súčasnosť je čo
do vonkajšej slobody vari najpríhodnejším obdobím, aké zažíva evanjelická cirkev na
Slovensku od svojho vzniku. Prijímajme túto dobu ako vzácnu – Hospodinom daro-
vanú príležitosť pracovať pre rast Božieho kráľovstva. Pretože čas je zadarmo, ale
späť ho nezískame ani za všetky peniaze sveta.

2. Ďalším oslovujúcim odkazom z udalostí ružomberskej synody i života Vladimíra
Pavla Čobrdu pre nás je poriadok. Ružomberská synoda sa zaoberala poriadkom v cirk-
vi, usporiadaním jej pomerov vo viacerých oblastiach. Ako píše, už zvečnený historik
Daniel Veselý „úlohou synody bolo obnoviť cirkevný život, osloviť a prebudiť k životu
ochabnutých a zmalátnených, unavených a stratených... obnoviť upadnutú službu Bo-
žiu, právny poriadok a všetko, čo bolo zanedbané". To korešponduje aj s učením Pís-
ma Svätého, ktoré nás nabáda: „Všetko nech sa deje slušne a v poriadku!"

Aj Vladimír Pavel Čobrda sa svojou kazateľskou, publikačnou i organizačnou čin-
nosťou usiloval o usporiadanie pomerov v ev. cirkvi. V reči, ktorú povedal pri svojej
inštalácii za biskupa VD tu, v Ružomberku, prízvukoval: „Nie mŕtva viera, ktorej do-
stačí volať: Pane! Pane!; nie povrchná zbožnosť, ktorá sa uspokojí s prázdnymi cere-
móniami..., ale viera, ktorá je mocou..., toto žiada od nás Pán: vernú reč, čisté
a zdravé učenie, verné vyznávanie, bezúhonný život, bohumilé obcovanie pred ľuďmi
i pred Bohom. Neohliadať sa na ľudí, nekuľhať na všetky strany..., nerobiť kompro-
misy s neverou... Vieme si predstaviť, čo by sme takto znamenali... pre svet, ako by
ožila cirkev a evanjelium Kristovo – ako dobrý kvas – nakvasilo by celú spoločnosť
ľudskú, o čo krajšie, radostnejšie by bolo na zemi, o čo lepší, ale i spokojnejší, šťast-
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nejší by boli ľudia, lebo do sŕdc ľudských vrátilo by sa kus toho strateného raja,
kráľovstvo lásky, pravdy, spravodlivosti a pokoja!" 

Áno, túžba po usporiadaní pomerov tak, aby sa všetko dialo slušne a v poriadku,
je to ďalšie, čo nás oslovuje z Čobrdovho života i z Ružomberskej synody, ktorú si pri-
pomíname. Odkaz na Boží poriadok je ako svetlo silného reflektora, bodového svet-
la, ktoré svieti na život nás súčasných evanjelikov a ukazuje nám, koľko neusporia-
danosti je v našom vlastnom žití, v súčasných evanjelických rodinách,
v medziľudských vzťahoch. Ak nám história nemá zostať iba falošne  posvätnou, ale
má sa stať inšpiratívnou, prosme: Pane Ježiši – Pane cirkvi, ukazuj nám, čo všetko
nie je pri nás a ani v našich zboroch v súlade s Božím poriadkom a daj nám silu svoj-
ho Ducha k náprave.  

3. Tým tretím odkazom histórie, na ktorú spomíname, je úsilie o jednotu, svornosť.
Synoda je pôvodom grécke slovo a znamená ísť spolu – kráčať spolu jednou cestou.
I v dobe Ružomberskej synody boli v ev. cirkvi viaceré prúdy. Na synode samej doš-
lo k stretu zástancov ortodoxie s prívržencami pietizmu. Ortodoxia sa snažila o jed-
noznačné vyjadrenie kresťanského učenia – aby bolo ľuďom jasné, čo člen cirkvi má
veriť a čomu veriť nesmie. Nezriedka však dochádzalo k tomu, že zbožnosť sa sta-
la skôr súhlasom s článkami viery ako vyznaním srdca a života. Práve skutočnosť,
že kresťanstvo nespočíva vo vedomostiach – vo vedení, ale v zbožnom živote, zdô-
razňoval pietizmus. Jeho úskalím bolo, že znižovaním významu reformačných viero-
vyznaní ohrozoval právne postavenie evanjelikov vo vtedajšom Uhorsku a zaznievali
výčitky, že evanjelici sa nepridŕžajú tých svojich vierovyznaní, na základe ktorých do-
siahli uznanie a slobodu. Preto  na Ružomberskej synode biskup Daniel Krman tr-
val na vernosti Symbolickým knihám a brojil proti pietistom. Správne rozpoznal, že
vnútorne rozdelená cirkev neobstojí. A to je nemenej aktuálne pre dnešok. 

Určite aj dnes potrebujeme vedieť, komu a čomu veríme, vedieť, čieho sme ducha.
Avšak viera bez vrúcnosti, mŕtva ortodoxia, je extrém. Ak by čistému evanjelickému
učeniu – ortodoxii – chýbala prax, taká viera by sa podobala skameneline a sotva by
ju bolo ešte možné označiť za evanjelickú – za vieru podľa Kristovho evanjelia. Ak by
čo akej vrúcnej, horlivej viere chýbal základ, bolo by to skôr pestovanie vlastného ná-
boženstva ako kresťanská viera. Cestu, ktorou máme kráčať, nám ukázal Pán Ježiš
Kristus. V Ňom došlo k spojeniu pravdy a života, správneho učenia i správnej životnej
praxe. On, Ježiš Kristus, je cestou, pravdou i životom (J 14, 6). Pravá cesta vedúca
k svornosti je spojenie čistého učenia so srdečnou zbožnosťou, vrelou oddanosťou
Pánu Bohu. Len keď sa budeme orientovať podľa Krista, nezostane úsilie o zachova-
nie jednoty ducha vo zväzku pokoja márne. 

Už sme spomínali, že ľudia sa delia na tri skupiny: na tých, ktorí spôsobujú uda-
losti, na tých, ktorí udalosti pozorujú, a na tých, ktorí nikdy nepochopili, čo sa de-
je. Pán Ježiš nás volá, aby sme nezostali tými, ktorí sa udalostiam iba nechápavo či
ľahostajne prizerajú. Aj cez históriu a s ňou späté osobnosti, ktoré si pripomíname,
nás volá, aby sme ako Jeho cirkev kráčali spoločnou cestou. Pritom je nesmierne po-
vzbudzujúce vedieť, čo hovoril už Martin Luther, že ľudia, na ktorých dnes s vďakou
i hrdosťou myslíme, nemali iné Božie slovo, iné evanjelium ako my a čím bol Ježiš
Kristus im, tým môže byť i nám. Buďme za to Hospodinovi vďační! Amen.     

M A R T I N Š E F R A N K O ,  
z b o r o v ý  f a r á r  v R u ž o m b e r k u  
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Vážené kresťanské zhromaždenie,
ctihodní hostia, drahí domáci viery 
v Ružomberku!

Zamilovali sme si v týchto dňoch pohos-
tinný evanjelický Ružomberok. Zamilovali
sme si vás s vďakou v srdci za to, ako ste mi-
moriadne pozorne prijali, pripravili a napo-
mohli uskutočniť X. Duchovné hodnoty pre
dnešok. Toto podujatie, ktoré putuje Sloven-
skom už desať rokov a zanechalo v mno-
hých zboroch plamienky rozdúchané zo za-
viatych pahrieb, zavítalo v tomto jubilejnom
roku do Ružomberka, a to na počesť dvoch
vzácnych výročí evanjelického Slovenska. 

Ružomberská synoda, ktorá sa v nám mi-
lom Ružomberku uskutočnila pred tristo
rokmi, v apríli pamätného roku 1707-ho, re-
zonuje v našich srdciach ako jedinečné po-
solstvo vernosti kresťanskej viere vyznáva-
nej na biblických, reformáciou potvrdených
základoch. Boli sme šťastní, keď sme mohli
opäť sami sebe pripomenúť výnimočného
biskupa, dôstojného Daniela Krmana, ktorý
slovenských evanjelikov v Ružomberku vy-
zval k novej odvahe a statočnosti žiť naplno
kresťanský život v duchu a pravde a budo-
vať ho opäť ako prejav reformačnej radosti
nad čistou vierou. A v tomto duchu ho aj
mnohostranne rozvíjať. Veľké plány, ktorý-
mi sa nadchol synodný Ružomberok,
nadchli i vtedajšie Slovensko a nadchýnajú
nás dodnes. Žime plnšie a odvážnejšie! Vo
viere a láske žime a naším obrodeným kre-
sťanstvom budujme Božie kráľovstvo v tom-
to kraji i v našej krajine! Táto Krmanova výz-
va zaznela pred dávnymi storočiami
a zaznieva opäť z Ružomberka do radov –
tak ako v 18. aj v 20. storočí mučenej a pre-
nasledovanej – cirkvi, ktorá opäť túži, aby
sa mohla radovať z nádejných mládnikov. I
Krmanom snívaná univerzita, dokumentač-
né inštitúty evanjelictva, archív a knižnica,
tlačiarne a kníhkupectvá zostali dodnes

v istom zmysle výzvou dobrej nádeje. A hoci
nežičlivá vlna nielen náboženskú slobodu,
ale aj Krmanove ružomberské sny na mno-
hé desaťročia pochovala, je tu opäť výzva,
a je to hlas opäť vlastne staronový: verme,
žime a pracujme na hraniciach našich mož-
ností – ako Krman, intenzívne, slobodne
a naplno, klaďme si tie najvyššie možné cie-
le a modlime sa za ne vytrvalo! Dúfajme
v Hospodina, očakávajme na Jeho milosť!

A v tomto duchu radujme sa i z jubilea
Vladimíra Pavla Čobrdu. Veď môžeme verej-
ne a slobodne spomínať na muža, ktorý vy-
budoval s ružomberským zborom faru, ve-
dľa ktorej stojíme a na ktorej odhalíme na
jeho počesť pamätnú tabuľu, postavil
ružomberský chrám Boží, v ktorom sme tak
radostne po tri dni počas X. Duchovných
hodnôt pre dnešok spievali, postavil i školu,
o ktorej tak nezabudnuteľne rozmýšľal –
a my takrečeno s ním – na včerajšej žeravej
diskusii o stave súčasného slovenského
evanjelického školstva. Čobrda mal krma-
novskú odvahu a prežil popri žičlivých de-
saťročiach i ťažké rovnako ako Krman časy
väzenské. 

Krman i Čobrda boli biskupmi, ktorí
slovenské evanjelictvo viedli neohrozene.
Biskup Vladimír Pavel Čobrda, keď mal
zložiť sľub vernosti do rúk komunistu,
podpredsedu vlády Viliama Širokého, vy-
slovil jasné a nekompromisné slová: v tej-
to krajine vládne náboženský útlak! A do-
žil sa prudkej, tvrdej a surovej odpovede,
prišli intrigy, prenasledovanie a komunis-
tické väzenie. Autoritu, ktorú mal, bolo
treba pokoriť, zničiť, vymazať z historic-
kého vedomia evanjelickej cirkvi i našej
slovenskej vlasti. 

No Boh sa pyšným protiví, mení čas
i časy: práve dnes je podpredseda vlády
Slovenskej republiky prítomný na duchov-
nom podujatí, ktoré sa koná na Čobrdovu
počesť, a to v čase obnovenej náboženskej

Pri odhalení pamätnej tabule 
biskupa Vladimíra Pavla Čobrdu

�
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slobody! Aj to je jeden z obrazov, ktorými
nás vyučuje a vo viere posilňuje sám Hos-
podin. 

A práve v tomto duchu spomíname na
dôstojného biskupa Vladimíra Pavla Čobrdu
vďačne i v mojom materskom zbore v Marti-
ne. V tomto roku sa tak stalo príznačne: pri
storočniciach narodenia martinských evan-
jelických farárov – martýrov, Jozefa Bučka
a Ľudovíta Vajdičku, sme sa pristavili aj pri
pamiatke Vladimíra Pavla Čobrdu. Pripome-
nuli sme si, ako tento neohrozený biskup
v roku 1940, v čase vojnou i politickým au-
toritativizmom ohrozenej Slovenskej repub-
liky, keď inštaloval do úradu martinského
evanjelického kazateľa Jozefa Bučka, všet-
kým evanjelikom na Slovensku dôrazne pri-
pomenul: Ak kedy, tak v dnešných časoch je
naliehavo potrebné – niesla sa výstraha arci-
pastiera Dr. Čobrdu spred oltára smerom
k tisícom rozochveným srdciam veriacich –
je prepotrebné, aby sme všetci spolu držali,
aby sme na všetko, čo nás oddeľovalo a roz-
deľovalo, zabudli, vzájomne si odpustili
a stáli tu jednotní, zjednotení a pevní ako mú-
ry hradné. Lebo časové jsou zlí...

Dr. Ján Vanovič, generálny dozorca, kto-
rý v Martine pozdravil a privítal generálne-
ho biskupa, ako to napísali Národnie noviny,
v preplnenom, adventným svetlom osvetle-
nom chráme, kde ubezpečil vysokého a zod-
povedného cirkevného hodnostára, že veria-
ci ľud vie, koho má za svojho arcipastiera
a stojí za ním v zlých časoch, ktoré sa pri-
pravovali na jeho odvolanie z hodnosti evan-
jelického biskupa. V mene martinských
evanjelikov i celej cirkvi v októbri 1940 dô-
razne vyhlásil: My boli sme presvedčení, že
vás vaši protivníci nezlomia, no my vás pro-
síme, aby ste sa ani znechutiť nedali. My sto-
jíme za vami, my sme s vami.

A martinský zbor sľub Dr. Jána Vanoviča
dodržal nielen počas vojnovej Slovenskej re-
publiky, keď dokázal byť verným kresťan-
ským ideálom, a to najmä väzeniami a mar-
týriom Jozefa Bučka v nacistickom kon-
centračnom tábore, ale dokázal to aj v iných
ťažkých časoch. Keď sme spomínali na Buč-
kovho nástupcu, váženého Ľudovíta Vajdič-
ku, v aule martinskej Biblickej školy, bolo
na prestole vystavené spolu s hallskou – Pe-
termannovou, Vajdičkom milovanou Bibliou

svätou aj tablo k sedemdesiatinám Vladimí-
ra Pavla Čobrdu, na ktorom sú portréty slo-
venských evanjelických duchovných spoloč-
ne s portrétom váženého, v pravom slova
zmysle dôstojného slovenského evanjelic-
kého generálneho biskupa. Je na ňom i por-
trét Ľudovíta Vajdičku, ktorý chápeme –
a tak sa poníma v dejinách slovenského
evanjelictva Čobrdovo tablo ako celok – ako
symbol vernosti a oddanosti evanjelického
kňazstva svojmu biskupovi. 

A dôsledky takto – slušne a dôstojne –
prejavenej vernosti? – Ako za nacizmu, tak
i za komunizmu: prenasledovanie, intrigy,
väzenie. Týka sa to biskupa Čobrdu i Ľudo-
víta Vajdičku. Odmietol komunistickú po-
nuku na prorežimovú kariéru, dal prednosť
výskumu Petermannovej hallskej Biblie
a napokon si s obvinenými „reakčnými du-
chovnými“ sadol spolu s Vladimírom Pavlom
Čobrdom na lavicu obžalovaných. Bol odsú-
dený a vo väzení jeho život visel na vlásku. 

Aj my, martinskí evanjelici, sme práve
v tomto jubilejnom roku – tak ako vy
v Ružomberku biskupovi Čobrdovi – vzdali
česť Ľudovítovi Vajdičkovi a odhalili pamät-
nú tabuľu svojmu duchovnému pastierovi.
Tie tabule spája a bude spájať viera, láska
a nádej, ukotvené v srdciach slovenských
evanjelikov. Prosme a modlime sa, aby
z našich sŕdc nevyprchali, aby vzišli a vy-
rástli v našej cirkvi mládniky. Modlime sa
a pracujme. Buďme verní Čobrdovým myš-
lienkam, nasledujme jeho vieru, jeho lásku,
jeho pevnú nádej. Usilujme sa prosiť o čisté
srdcia, pamätajme na Čobrdove biskupské
slová: Prvý v práci a v ustávaní, vo vernom
učení a vyznávaní; prvý, keď treba tvoriť,
brániť práva a záujmy jednotlivých zborov
i celej cirkvi, alebo odrážať útoky protivníkov;
prvý, keď zloba sveta hrozí nenávisťou, i keď
treba niesť zodpovednosť; prvý, keď treba
predchádzať dobrým príkladom a svietiť
svetlom; prvý v svedomitom konaní i naj-
ťažších a najnepríjemnejších povinností, to
znamená –  prvý medzi rovnými, a toto je jed-
ným bohatstvom, radosťou, chlúbou a slávou
evanjelického biskupa.

M I L O Š K O V A Č K A

R u ž o m b e r o k
n e d e ľ a  2 2 .  a p r í l a  2 0 0 7
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Naši konfirmandi 2007

Zo srdca vám, drahí konfirmandi, blahoželáme 
a vítame vás v našej duchovnej rodine! 

BRTIŠOVÁ Petra 
CINKOVÁ Michaela 
ČARVAGOVÁ Katarína 
ČIČERÍNOVÁ Katarína 
ČIČERÍNOVÁ Marika
FINDOVÁ Veronika 
HELEWOVÁ Alžbeta 
JANÍKOVÁ Erika
KOVAČKOVÁ Nikola 
LUČANSKÝ Patrik 
MATÚŠ Marek 
MATÚŠKOVÁ Nikola 

MATÚŠOVÁ Mária 
MRVEČKOVÁ Natália 
OLAJCOVÁ Zuzana 
OLOSOVÁ Klaudia 
PEŠKA Martin 
POKORNÁ Lenka 
POLÁKOVÁ Natália 
RUMANOVÁ Petra 
SLOBODOVÁ Adriana 
TUPÁ Barbora
WOROBEL Richard 
ZELIENKOVÁ Anna

Martin 13. máj 2007
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V posledný veľký deň slávností stál Ježiš a volal: 
Ak niekto žízni, nech príde ku mne a napije sa. Ako Písmo hovorí:

Rieky živej vody potečú z vnútra toho, kto verí vo mňa. 
A to povedal o Duchu, ktorého mali prijať tí, čo uverili v Neho;

Duch (Svätý) totiž ešte nebol (daný), 
pretože Ježiš nebol ešte oslávený.

J 7, 37–39

Sestry a bratia, máločo potrebujeme pre nás a našu cirkev tak ako život,
ktorý dáva Svätý Duch. Potrebujeme Jeho konanie pre naše vyprahnuté srd-
ce, pre naše vyprahnuté vnútro. Chcel by som to, čo znamená naplnenie
Duchom Svätým,  vyjadriť v troch obrazoch. 

Ten prvý sa týka tohtoročného počasia. Po výnimočne suchom apríli,
prišiel konečne trvalejší májový dážď. Vyprahnutá príroda viditeľne ožila,
všetkým sa nám uľavilo. Akoby aj všade v Božom stvorení bolo cítiť hlboké
vydýchnutie. Takto podobne koná Boží Duch, prichádza ako májový dážď.
Zvlažuje našu vyprahnutosť, naše vnútro vyprahnuté pálčivými nenaplne-
nými žiadosťami, naše cirkevné zbory vyprahnuté formalizmom a často
prázdnou a pokryteckou zbožnosťou, našu cirkev smädnú po živom Slove,
po ozajstnom duchovnom naplnení, našu spoločnosť vysušenú ekologickým
zázrakom, prahnúcu po ozajstných, priamych, otvorených, čestných cha-
rakteroch. Do tejto vyprahnutosti prichádza Duch Svätý ako májový dážď,
prináša nový život, úľavu a veľké vydýchnutie. Je tu šanca, je tu sila, je tu
nové nadšenie pre Božie veci. A pred touto rosou zhora ustupujú aj naj-
pálčivejšie pekelné plamene, ktoré v prenesenom zmysle slova spôsobujú ta-
ké globálne otepľovanie ako nikdy predtým. 

Ten druhý obraz sa týka malebného prostredia, ktoré sa nachádza tu ne-
ďaleko za martinskou akropolou – Štefánikovým ústavom. Je nazývané,
a nielen romantickými Martinčanmi, „údolím lásky“. Je to naozaj také milé,
komorné prostredie, odkiaľ sú krásne pohľady na okolité hory, polia či naše
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mesto. Týmto údolím preteká malý potok, ktorý, pokiaľ je dostatok vlahy, je
takou zurčiacou bystrinkou. V čase sucha sa však voda úplne stráca, a tak
je zároveň akýmsi indikátorom dostatku vlahy. Pripomína mi to náš du-
chovný život a život cirkvi vôbec. Ten môže byť navonok naozaj majestátny
ako tie nebeské hory, môže byť rozľahlý ako tie šíre polia, môže byť inten-
zívny ako život v meste. Môžeme hovoriť tými najkrajšími slovami o láske
k Pánu Bohu, ak tam nie je životodarná vlaha Božieho Ducha, tak je to všet-
ko bezduché a prázdne. Boží Duch prichádza ako živá voda a kde je voda,
tam môže byť aj to ostatné. 

Tretí obraz nám tiež hovorí o rieke; táto rieka vyviera spod chrámového
vchodu. Hospodin vyzýva proroka Ezechiela, aby vstúpil do tejto vody. Pre-
šiel tisíc lakťov touto vodou a bola mu po členky. Prešiel ďalších tisíc lakťov
smerom na východ a brodil sa po kolená, prešiel ďalší rovnaký úsek a bol
ponorený do vody po pás. Následne mu neostalo nič iné, len plávať. Táto vo-
da znova hovorí o pôsobení Svätého Ducha. Možno sa v našej neradostnej
duchovnej situácii akoby len tak čľapkáme v tom, čo znamená život Božieho
Ducha, možno sa  v Jeho prúde brodíme po kolená a možno sme hrdí, že zá-
pasíme s týmto prúdom ponorení až po pás. Ale Boží Duch tu nie je na to,
aby sme ho prekonávali ako odpor, aby sme s ním zápasili a merali si s ním
vlastné sily. Ale Boží Duch je tu na to, aby sme sa do Neho ponorili ako do
prúdu živej rieky, aby sme sa ním nechali unášať, aby sme ním boli napl-
není, aby on bol na nás vyliaty. Potom Ho nebudeme cítiť ako námahu, ako
nevyhnutnosť, s ktorou sa musíme zapodievať, nebudeme Ho cítiť ako príťaž
do nášho života, nebudeme naše kresťanstvo vnímať ako vynútenú povin-
nosť, ale budeme ho cítiť ako novú silu, nový život, ako nadšenie pre nasle-
dovanie Pána Ježiša Krista, ako nové oduševnenie pre radostnú službu Je-
mu. Tak sa naša neutešená prítomnosť zmení na nové nadšenie pre Božie
kráľovstvo, pre zvesť evanjelia, pre službu Pánovi Ježišovi Kristovi. A on chce
len jedno: Buďte otvorení Jeho konaniu, nemusíte sa v ňom plahočiť po
členky, boriť po kolená alebo po pás. Vložte sa do toho životodarného prú-
du, nech vás On unáša. Potom zažijete tú radosť, život, novú silu, ktorú dá-
va Boží Duch. Potom sa stane to, čo hovorí Pán Ježiš Kristus v Jánovi 4. ka-
pitole: „Prúdy živej vody potečú z vnútra toho, kto verí vo mňa.“ Všimnite si,
Pán Ježiš tu nehovorí, že kresťania majú chodiť ako bledé mátohy s hlavou
v oblakoch, alebo ako blikotavé svetielko za súmraku, alebo ako trblietavá
ranná rosa, ktorá o chvíľku pominie. Ale sú tu preto, aby z nich pramenili
prúdy živej vody, ktoré prináša Svätý Duch. A táto rieka, do ktorej vstúpil
prorok Ezechiel, spôsobila, že na jej brehoch rástli nádherné košaté stromy
obsypané lístím a ovocím, ktoré  malo uzdravujúcu a liečivú silu. Kde prišli
tieto vody, slané vody sa menili na sladké, teda to, čo je plné žiaľu, sa pre-
menilo na novú radosť. Pán Ježiš hovorí, ja som to, je to môj Duch.
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Je zaujímavé, v akých okolnostiach povedal tieto slová. Bolo to na sláv-
nosti stánkov. V posledný najslávnostnejší deň veľká okázalá procesia na če-
le s veľkňazom prichádzala k jazeru Siloe. Bolo to jazero napájané vodou po-
mocou technického zázraku tej doby – polkilometrovým kanálom, ručne
tesaným do skaly, ktorý sa začínal pri prameňoch Gíchonu. To je rieka, kto-
rá sa opisuje ako jedna zo štyroch, ktorá vyteká z raja, teda tá. ktorá má
kvalitu raja. Načreli zlatou nádobou z tohto jazera a túto vodu vyliali potom
k oltáru ako symbol života. Pán Ježiš hovorí: Nie vaše procesie, vaše sviat-
ky, nie vaše rituály a tradície, ale Boží Duch. Ja som to, ktorý ho prináša,
neviete, odkiaľ vanie a kam ide, ale čujete Jeho hlas. A kto žije Božím Du-
chom, má život, má novú silu. Preto aj Peter pri vyliatí Božieho Ducha na
Letnice cituje slová proroka Joela: „V tie dni vylejem svojho Ducha na všet-
kých  ľudí. Na mladých aj starých, na ženy i mužov, na starcov i deti“. Toto
sa týka úplne každého. 

Môžeme sa sestry a bratia teda pýtať: Čo nás strháva a čo nás unáša,
naplňuje natoľko, že sme ako v silnom prúde živej vody? Možno sú v tom-
to májovom období, o ktorom sa hovorí, že je lásky čas, srdcia prekypu-
júce romantickými citmi a nimi sú unášané, možno sú tu srdcia naplne-
né starosťami alebo hnevom, možno nás unáša stres, možno sme
zožieraní vlastnými žiadosťami a túžbami, možno strachom alebo skla-
maním, bezmocnosťou, možno nás zaplavujú depresie alebo choroby. Ale
zoslanie Svätého Ducha nám hovorí: Nenechaj sa stráviť týmto pekelným
ohňom, ponor sa do prúdu rieky živej vody. Keď budeš unášaný týmto
prúdom, nebude mať peklo nad tebou žiadnu moc. Naopak, dostaneš no-
vú silu, budeš sa vznášať ako orol na krídlach, budeš naplnený novým ži-
votom, budeš s nadšením nasledovať Pána Ježiša Krista. Tam, kde si,
v rodine v práci, kde ťa Pán Ježiš poslal, budeš radostným svedectvom
o živom, vzkriesenom Pánovi. 

Áno, veľmi potrebujeme konanie Svätého Ducha medzi nami. Vidíme to aj
dnes. Kým na Vianoce náš kostol praská vo švíkoch, na Veľkú noc sa ako-
tak naplní, na Svätodušné sviatky, ktoré sú rovnako oslavou živého Boha, je
náš kostol možno taký plný ako v bežnú nedeľu.  Preto vidíme, že naozaj po-
trebujeme, aby naša viera nebola formálna. Keď sa pýtame s ľudom, ktorý
bol zhromaždený v Jeruzaleme, čo máme robiť, apoštol Peter hovorí: Čiňte
pokánie! Jasný, nekompromisný pokyn. Máme túto príležitosť aj počas na-
sledujúcej Večere Pánovej.

Buďme otvorení Svätému Duchu, očakávajme ho na modlitbách, aby On
mohol konať v nás. Prichádzajme k nemu v pokání, aby sme prijali nový ži-
vot, ktorý On dáva. Amen.

J Á N H R O B O Ň ,
z b o r o v ý  f a r á r
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Staré veci sa pominuli, a hľa, nasta-
li nové! Nuž, veľa vecí sa v našom ži-
vote míňa, možno až priveľa. Niekedy
sa nestíhame čudovať. Tie nové, čo
prichádzajú, nás niekedy potešia, ino-
kedy zaskočia. Pominul sa aj rok štú-
dia na Biblickej škole, ba pre niekto-
rých z vás sa pominulo celé štúdium.
Nuž neviem, či je to pre vás skôr ra-
dostná udalosť, alebo vás už teraz
začnú chytať pocity nostalgie – isté je
len to, že vás čakajú nové veci. Možno
budú krásne a spôsobia vám poteše-
nie, možno budú náročné a dajú vám
zabrať. Jediná istota je v tom, že sa im
nevyhnete! 

Staré veci sa pominuli, a hľa, nasta-
li nové! – to je aj téma našich Biblic-
kých textov. Prorok Jeremiáš hovorí
o novom spôsobe vnímania Božej vô-
le: „Svoj zákon vložím do ich vnútra
a vpíšem im ho do srdca... všetci Ma
budú poznať..., lebo im odpustím ich
viny a na ich hriech si už nespome-
niem.“ Žalmista hovorí o novej situá-
cii človeka, ktorý je takpovediac
„zbláznený“ do Boha, keď Ho „hľadá
celým srdcom“ a jeho „reč ukrýva vo

svojom srdci“, „kochá sa v Jeho usta-
noveniach“, svojimi perami „vyratúva
rozhodnutia Jeho úst“. O novej skú-
senosti možno hovoriť aj v súvislosti
s chlapcami okolo Ježiša v Markovom
evanjeliu. Keď vstupujú do lode, po-
znajú ho ako učiteľa, proroka, divo-
tvorcu, ktorý dokáže uzdraviť ľudí
a vyhnať démonov. „Keď prestal ví-
chor a nastalo veľké utíšenie,“ odrazu
pred nimi stojí niekto, kto má moc
nad silami prírody. Ktovie, ktorý mo-
ment bol pre nich momentom väčšej
bázne: či ten, keď sa obávali, že už-už
sa utopia, alebo ten, keď sa ocitajú
tvárou v tvár bytosti, ktorú „aj vietor
aj more poslúchajú“?!

No a nakoniec od Pavla znejú pria-
mo tieto slová: Staré veci sa pominuli,
a hľa, nastali nové. Aké: nové?! Tro-
chu nové?! Vynovené?! Oprášené,
mierne upravené?! Alebo radikálne
nové?! Prekvapujúco nové?! S čím sa
to spája, komu za to vďačím a čo to
pre mňa vlastne znamená?! Toto sú
otázky, ktoré sa celkom legitímne vy-
nárajú vo vašich mysliach po tom, čo
váš kazateľ v úvodných dvoch minú-

KÁZŇOVÝ PRÍHOVOR 
PRI PRÍLEŽITOSTI UKONČENIA ŠKOLSKÉHO ROKA 

NA BIBLICKEJ ŠKOLE

26. mája 2007

Preto ak je niekto v Kristovi, je nové stvorenie. Staré veci sa pominuli, 
a hľa, nastali nové. A to všetko je z Boha, ktorý nás zmieril so sebou 
v Kristovi a zveril nám službu zmierenia, že totiž Boh bol v Kristovi, 

zmieril svet so sebou, nepočítal ľuďom ich priestupky a ustanovil 
medzi nami zvestovanie zmierenia.

2K 5, 17–19
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tach kázne spomenul onú vetu naj-
menej štyrikrát: Staré veci sa pominu-
li, a hľa, nastali nové!

Nové veci spája apoštol Pavol s Kris-
tom, s Ježišom Nazaretským. Používa
na to na prvé počutie trochu kuriózne
spojenie: „Ak je niekto v Kristovi, je
nové stvorenie." Nové stvorenie je tak
mimoriadne intímne naviazané na
Ježiša Krista, že ho nijako nemožno
obísť. Všimnite si, že text nehovorí, že
„ak má niekto dosť znalostí z biblickej
školy o Kristovi, je nové stvorenie...";
a nehovorí ani: „ak je niekomu Ježiš
dosť sympatický...; ak sa niekto cíti
dostatočne hlboko zbožný...; alebo: ak
niekto správne teologicky uvažuje
o Kristovi, je nové stvorenie." Nie!
Kristus je zobrazený, ako keby bol
dverami do novej skutočnosti. Nedá
sa obísť, nedá sa opísať, nedá sa pre-
kabátiť našou zbožnosťou, nedá sa
nahradiť dômyselnou teológiou a ne-
pomôže dokonca ani šľachtická, lu-
teránska krv. Byť v Kristovi znamená
byť novým stvorením. Ak je niekto
v Kristovi, „staré veci sa pre neho po-
minuli, a hľa, nastali nové!" 

Vyvíja sa to asi tajuplnejšie, ako ste
očakávali... 

Takže už vieme, že koniec starých
vecí a počiatok nových je prepojený
na osobu Ježiša Krista. Pozrime sa te-
raz na samotný obsah onej zmeny.
Aké boli oné staré veci a v čom sú no-
vé veci „nové"!? 

Kľúčovým je slovo „zmierenie".
Všimnite si, že v nasledovných dvoch
veršoch sa opakuje štyrikrát: „A to
všetko je z Boha, ktorý nás zmieril so
sebou v Kristovi a zveril nám službu
zmierenia, že totiž Boh bol v Kristovi,
zmieril svet so sebou, nepočítal ľuďom

ich priestupky a ustanovil medzi na-
mi zvestovanie zmierenia." Vidíte, aj
Pavol sa opakuje, nielen ja. Ale teraz
vážne: to, čo odlišuje nové stvorenie
od toho starého, je zmierenie. „Boh
v Kristovi zmieril svet so sebou" – „Ak
je niekto v Kristovi, je nové stvorenie",
čiže zmierené stvorenie – stvorenie,
ktoré je zmierené s Bohom Stvori-
teľom. A toto je, milí priatelia, veľkole-
pejšie, ako sa na prvé počutie zdá.

Hoci obeť zmierenia bola prinesená
raz a navždy za celý svet, vo svojich
rozhodnutiach a postojoch, ako aj na
ľuďoch okolo nás vidíme, že sa živo-
tom občas ženieme ako tí, ktorí sú ne-
zmierení. Bolesť, zmätok, nezmysel-
nosť, iracionálny hnev, a inokedy zasa
pocity osamelosti, rezignácie a zúfal-
stva trefne definujú, čo znamená byť
nezmierený – nezmierený s ľuďmi, ne-
zmierený s okolnosťami môjho života,
nezmierený sám so sebou. Byť ne-
zmierený, znamená byť odcudzený,
t. j. byť cudzincom v očiach druhých
ľudí, byť cudzincom pred očami svoj-
ho svedomia. 

Byť nezmierený znamená byť vzbú-
rený. Vzbura bola a zostáva hlbokou
príčinou nešťastia človeka. Ide
o vzburu celého ľudského rodu voči
Stvoriteľovi. Veľké pokušenie z raja
ostáva príliš aktuálne aj pre nás dnes:
„Budete ako Boh!" Ako to znie vo
vašich ušiach? Má to punc pokuše-
nia? Cítite nejaké vnútorné nutkanie?
A čo tak veta: „Budete mať svoj osud
vo svojich rukách; budete pánmi nad
svojimi životmi; nik vás nebude obme-
dzovať pri hľadaní vášho sebanaplne-
nia!" To už znie trochu lákavejšie. Ale
je to len modernejšie vyjadrená verzia
starej ilúzie. Mať svoj osud vo svojich
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rukách znamená nevyhnutne kontro-
lovať osudy tých druhých. Ak si
chcem život zariadiť úplne po svojom,
druhí musia byť otrokmi mojich
túžob. Vidíte... tu niekde sa začína
odvíjať špirála zla, ktorá nachádza
svoje vyjadrenia v bolestiach nášho
sveta, v krivdách a vinách nášho živo-
ta. 

Túžba byť ako Boh neprestala za-
znievať v ľudských srdciach. Nezmie-
rený, vzbúrený človek nechce dovoliť
Bohu, aby bol Bohom. Skutočným, je-
diným, zvrchovaným Bohom nad
všetkým – aj nad celým jeho životom.
A tak sa búri, nenávidí Boha, uteká
pred jeho vôľou, pohŕda jeho záko-
nom. Nezmierený, vzbúrený človek je
oné staré stvorenie. Nezmierený,
vzbúrený človek je ubolený ranami
tých druhých, zatrpknutý sklamania-
mi, zohnutý pod bremenom viny, ale-
bo intoxikovaný pýchou a samospra-
vodlivosťou. Máta ho minulosť, desí
sa budúcnosti, nenávidí prítomnosť.
Nezmierený, vzbúrený človek je tou
„starou vecou", ktorá sa môže pomi-
núť, aby prišlo niečo nové.

Vráťme sa naspäť k Jeremiášovým
slovám: „Prichádzajú dni, keď uza-
vriem novú zmluvu so svojím ľu-
dom...: Svoj zákon vložím do ich vnú-
tra a vpíšem im ho do srdca; ja
budem ich Bohom a oni budú mojím
ľudom... všetci ma budú poznať, lebo
im odpustím ich viny a na ich
hriech/vzburu si už viac nespome-
niem." Boh nechce strachom motivo-
vaných otrokov, ale vďačných synov
a dcéry. Chce deti – slobodné vo svo-
jej poslušnosti. Chce nové stvorenia.
Chce nové stvorenia s novým srdcom.
Chce nové stvorenia, pre ktoré platí:

„Staré veci sa pominuli, a hľa, nastali
nové!" 

Ale ako!? Ako prejdete z toho
starého do toho nového?! Ako prejde-
te na druhú stranu jazera, keď je loď
vášho života zmietaná búrkou. Ako sa
zmierite s pohŕdačom? Ako presvedčí-
te vzbúrenca, aby zložil zbrane? Koľko
moci musí Boh vynaložiť na túto pre-
menu? 

Žiadnu... a predsa, všetku. Žiadnu,
lebo nijaký donucovací prostriedok
nie je schopný vytvoriť pravý vzťah
lásky a vzájomného odovzdania sa.
Toto vedia manželské páry. Toto vedia
otcovia a matky. Ak vami partner po-
hŕda, ak vás dieťa nemá rado, nepo-
môže nijaký druh násilia. K láske,
k dôvere, k úctivému rešpektu ne-
môžete nútiť. Ale láskou, rešpektom,
obetavým záujmom si môžete toho
druhého získať. Takže koľko moci
musí Boh vynaložiť na túto premenu?
Žiadnu. A predsa – všetku. Všetku
moc svojej lásky. Toto nie je senti-
mentálny úlet. Toto je dejinný príbeh.
Bol to Boží záujem o nezmiereného,
vzbúreného, pyšného človeka, ktorý
priviedol Ježiša na kríž. Vzbúrenec
nedokáže opustiť staré veci – starý
spôsob myslenia. Vzbúrenec sa ne-
chce, ani nedokáže zmieriť. Všimnite
si slová 18. verša: „A to všetko je z Bo-
ha, ktorý nás zmieril so sebou v Kris-
tovi a zveril nám službu zmierenia."

Boh – všemohúci Stvoriteľ – nám vy-
šiel v ústrety v Kristovi. V Kristovi nás,
vzbúrencov, zmieril so sebou. V Kristo-
vi nás urobil novými stvoreniami. Spo-
jil nás s Kristom, a tým sa pominuli
staré veci, a hľa, nastali nové. Nie koz-
metické úpravy, nie trochu morálnejší
život, žiadne poetické náboženské
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blúznenie. Len strohá realita – vzbúre-
nec kapituluje pred svojím Bohom,
zloží zbrane do Kristových prebodnu-
tých rúk, umiera sebe, aby znovu ožil
ako Boží priateľ a Božie dieťa. Už ne-
musí nič nikomu dokazovať – ani sebe,
ani druhým, ani Bohu. Toto je zázrak
nového stvorenia. Byť v Kristovi zna-
mená mať túto novú identitu. Byť
v Kristovi znamená byť konečne zmie-
rený s Bohom. Byť v Kristovi znamená
poznať pokoj po dlhej, nezmyselnej voj-
ne o kormidlo ľudského života. Zna-
mená to, že nepatrím už viac sebe, ale
patrím tomu, ktorý za mňa zomrel
a vstal z mŕtvych. Byť v Kristovi zna-
mená mať konečne ten život, pre ktorý
ma Boh stvoril. 

A to všetko je z Boha, ktorý nás
zmieril so sebou v Kristovi a zveril nám
službu zmierenia, že totiž Boh bol
v Kristovi, zmieril svet so sebou, nepo-
čítal ľuďom ich priestupky a ustanovil
medzi nami zvestovanie zmierenia.
Preto ak je niekto v Kristovi, je nové
stvorenie. Staré veci sa pominuli, a hľa,
nastali nové.

Namiesto „amen" mám pre vás ešte
dve veci. Krátke... Tou prvou je po-
vzbudenie: Keď odídete späť do svojich
domovov a zborov, asi vám napadne
otázka: kde je to nové stvorenie? Nie je
to len nejaký prelud, psychologický
moment z Biblickej školy? To, čo bu-
dete vidieť okolo seba v cirkvi, ako aj
to, čo budete vidieť na sebe, vás bude
často demotivovať. Niektoré staré veci
sa vrátia a vy sa ocitnete v starých,
osvedčených koľajach. Alebo vás skla-
mú kresťania, bratia, sestry, o kto-
rých máte vysokú mienku. Kde je po-
tom to nové stvorenie? Kde je Kristom
prinesené zmierenie?! 

Je tu, medzi nami. Je v nás, tak
blízko v nás, ako sme my blízko
v Kristovi, vo viere. Nikdy si nikým ne-
dajte nahovoriť, že to nie je pravda.
Pamätajte, Pavol píše tieto slová do
cirkevného zboru, ktorý mal ďaleko
od dokonalosti. Boli tam roztržky,
sváry, preduchovnení, pyšní bratia,
smilníci, pokrytci, pochybovači...
v podstate klasické zloženie dnešných
cirkevných zborov. A predsa, pravda
o zmierení platí. Pravda o novom stvo-
rení platí. Pravda o pominuteľnosti
starých vecí platí. Toto je poklad
evanjelia, ktorý vám nemôže byť
odňatý. Myslite na to v zápasoch vie-
ry, ktoré vás čakajú. Boj bol vybojova-
ný, vaša identita bola prepojená
s Kristom, v Ňom ste sa stali novými
stvoreniami, zmierení s Bohom, s ľuď-
mi aj so sebou. Staré veci sa pominu-
li – čakajú vás nové. Bola vám zvere-
ná služba zmierenia, ako keď hlinené
nádoby prijmú prenesmierny poklad.
Žite v Kristovi, ostaňte v Kristovi, buď-
te novými stvoreniami – pre dobro ľu-
dí a na slávu Božiu! 

Boh je vždy blízko. V každej búrke.
V každej situácii. Ale najbližšie nám je
vo svojom Synovi, keď nás pozýva
k svojmu stolu a stretáva nás v chle-
be a víne svojej Večere. Vybojovať boj
so svojimi pochybnosťami môžete len
vtedy, keď ostanete v Kristovi. Stret-
núť sa s Ním vo Večeri Pánovej je az-
da tým najistejším, najosobnejším
stretnutím, aké je v tomto svete mož-
né. Hľa, Boh sa skláňa k nám. Dáva
nám spoločenstvo svojho tela a krvi.
Aby sme mohli ostať v Kristovi; aby
sme mohli žiť ako nové stvorenia.
Amen.

M I C H A L VA L Č O
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Vážení prítomní, 
milí priatelia,
dovoľte aby som vám
povedala pár slov.

11. decembra v roku
1942 sedel môj otec, mar-
tinský pán farár Jozef
Bučko, vo svojej kancelá-
rii aj so svojím kaplánom
Jánom Chalúpkom. Mož-
no si pripravoval nejakú
kázeň, možno prednášku.
To presne neviem. A potom dostal
správu. Najprv od radosti vybozká-
val pána kaplána a potom cestou do
nemocnice vyobjímal každého cirkev-
níka, ktorého stretol, každému zná-
memu sa pochválil, aký je šťastný, že
sa mu narodila dcéra Jelka.

Prepáčte, že som začala takto osob-
ne, ale toto je jedno z mála svedectiev,
ktoré o svojom otcovi mám. Ja sa
naňho nepamätám.

V detstve nám o ňom hovorili málo.
Pre dospelých bola každá spomienka
na neho príliš bolestná. Ale vďaka
našej tete, profesorke Zorke Frkáňo-
vej, ktorá si dala námahu a zhromaž-
dila množstvo dokumentov o ňom,
máme dnes predstavu o tom, čo ho
zaujímalo, na čom mu záležalo, čo ho
tešilo a tiež s čím sa nevedel zmieriť
a na čo neustále upozorňoval vo svo-
jich článkoch, ktoré písal do Národ-
ných novín i cirkevnej tlače. Veľmi
zaujímavá je aj Výročná správa mar-
tinského evanjelického zboru z roku
1941: „Kresťanská cirkev nesmie vy-
rovnávať majetkové výkyvy, sociálne

rozdiely, náboženské roz-
pory, rasové problémy ni-
jakým iným spôsobom
okrem spôsobu slova Bo-
žieho... Ani habaním ma-
jetkov, ani trýznením ani
vysťahovaním sa životné
otázky neriešia.“

Dovoľte mi, aby som ďa-
lej citovala z kázní, ktoré
si pripravoval, keď bol
uväznený v bratislavskej
väznici v čase od 21. 11.

1944 do 18. 2. 1945: „Hrozné sú zrú-
caniny mravné. Spoločnosť sa zrútila.
Stratil sa súcit a úcta k človeku. Lás-
ka v troskách leží. Boj všetkých proti
všetkým, nenávisť rozleptala všetky
zväzky spoločnosti, ba i rodiny. Ľahké
vyhlásenie života, radosť z utrpenia
blížneho, sila nenávisti, ktorá nepo-
zná hraníc a nezastavuje sa ani pred
najhroznejšími výjavmi krutosti, ba
ani pred hrobom, udávanie, vraždenie
z osobnej pomsty svedčí o zboreni-
nách zásad ľudskej pozornosti!“   

„A jedno je zaujímavé i samozrejmé,
že každý človek i národ, ktorý sa stro-
jí k veľkým krivdám, najprv sa pokú-
si Krista alebo pozmeniť, alebo z duše
úplne vytrhnúť.“ A ďalej: „Je hrozná
tragika, že človek čaká úľavu vždy zo
zmeny vonkajších pomerov.“

„Preto prosím vás, z tej duše pro-
sím, klaďte najvyššiu váhu na to, aby
vás každé pomery našli nepoškvrne-
ných a bez úhony či už v otázkach ži-
vota a smrti, majetku a krádeže, viery
a neviery.“

V jeho písomnostiach sa veľmi čas-

PRI STOROČNICI JOZEFA BUČKA
(3. 3. 2007 – 6. 5. 1945) 

Slovo Jely Bučkovej na spomienkových službách Božích 
6. mája 2007 
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to opakuje slovo mravnosť. Musím si
položiť otázku, čo s myšlienkovým bo-
hatstvom, ktoré mi tu môj otec zane-
chal.   

Na jednej strane sa nikdy nedo-
kážem zmieriť a vyrovnať so strašným
ľudským ponížením, cez ktoré prešli
ľudia v koncentračných táboroch. Na
druhej strane to, o čo sa usiloval on,
je nekonečný proces. Každá generá-
cia, každý jednotlivec si musí zvoliť
a obhájiť svoj mravný postoj. Tak ako
existujú ľudia obdarovaní schopnos-
ťami výtvarnými alebo staviteľskými,
ako vedia komponovať hudbu, tak sú
medzi nami ľudia obdarovaní vierou.
A k takýmto ľuďom, ľuďom obdarova-
ným vierou, dovolím si tvrdiť, patril aj
môj otec.

Na záver by som vám prečítala po-
sledné témy, ktoré si poznačil vo väz-
nici Krajského súdu v Bratislave pred
transportom do koncentračného tá-
bora Mauthausen pred 18. februárom
1945.

V Kristu sme mocní
Šťastie byť kresťanom
Sloboda
Láska nás robí synmi božími
Počiatok múdrosti: poznať seba
Človek, chrám ducha
Boh neukladá viac, než unesieme
Moc a pád smrti
Víťazstvo života nad smrťou
Ochota zomrieť
Zahynie dobro? Nie.
Hrob láske neškodí
Prosba o čisté srdce
Kriste, navštív ma

Dovoľte, aby som sa v mene našej
rodiny poďakovala všetkým, ktorí túto
slávnosť pripravili, a všetkým vám,
ktorí ste sem dnes prišli a svojou prí-
tomnosťou urobili túto slávnosť krás-
nou. Ďakujem vám. 

Slatina nad Bebravou 4. 3. 2007
Martin 6. 5. 2007 

J E L A B U Č K O V Á

Z  M Y Š L I E N O K  J O Z E FA  B U Č K A

Cirkvi našli svoju úlohu v boji o hmotu, hoci Kristus vždy hlásal duchov-
nú obnovu, svojich údov vybičovávajú konfesionálne až do šialenstva.
Kristovo duchovné spojenie všetkých zapadá. Vnútorné bratstvo bolo obe-
tované zhmotárčeným cieľom tohto sveta. Cirkev je organizáciou na ovlád-
nutie života, náboženské prehĺbenie, duchovná obroda stala sa vedľajšou.

Kráľovstvo Božie potrebuje horlivcov, ktorí sa obetujú až po hrdlo za jeho
uskutočnenie. Každá veľká vec žiada obete, a kresťania už nie sú schopní
a azda ani ochotní ich prinášať. Niet opravdivosti, niet vzoprenia sa až do
krvi, niet vzletu pre duchovné veci.

Mĺkvosť kresťanov šla až tak ďaleko, že nevedeli nepatrnému zlu odporo-
vať, nevedeli nielen majetok, rodinu, vlasť, život obetovať na oltár víťaz-
stva dobra, ale nepatrnej výhody sa vzdať pre Božie kráľovstvo. Stačilo ne-
bezpečenstvo straty postupu alebo pochvaly a či peňažnej odmeny a celé
kresťanstvo kresťana bolo nulové.
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Turčiansky Svätý Martin sa významným spôsobom zapísal do slovenského
historického vedomia rozličnými iniciatívami, proklamáciami, memorandami, 

ktoré mali pre rozvoj slovenského národného a duchovného života 
mimoriadny význam.

Niektoré z nich sú pomerne známe, napríklad dve z nich –
Memorandum národa slovenského z roku 1861 a Martinská deklarácia 

z roku 1918,
ktoré pre slovenské dejiny napomohli vytvoriť doslova existenčné hodnoty, 

národné inštitúcie a školy, ako aj Česko-Slovenskú republiku.    
K nim nepochybne patria i výzvy, proklamácie  a memorandá neznáme 

či menej známe, 
medzi nimi napríklad Memorialis z roku 1707, 

ktorým Turčianska župa aj v mene ostatných slovenských stolíc 
na Onódskom sneme

žiadala Františka II. Rákociho, aby uzavrel mier s cisárskymi vojskami, 
ktorý by umožnil stabilizovať dosiahnuté náboženské slobody a obnoviť spusto-

šenú krajinu.
Ako je známe, predkladatelia Memorialis-u, Melchior Rakovský 

a Krištof Okoličáni, 
boli v Onóde potupne zavraždení, symboly Turčianskej stolice zhanobené 

a Turčianska župa – na večné veky – vyškrtnutá spomedzi uhorských stolíc.
Málo známe je i Slovenské memorandum z roku 1849,

ktorým Slováci žiadali od Uhorska nezávislé „slovenské kniežatstvo 
alebo vojvodstvo“,

slovenskú „korunnú“ krajinu, a tým aj formu slovenskej štátnosti.
Odovzdali ho v marci roku 1849 v Olomouci cisárovi Františkovi Jozefovi I. 

Memorialis (1707) i Slovenské memorandum (1849) boli pripravované 
na poradách a zhromaždeniach 

v martinskom Stoličnom dome (budova Turčianskej galérie) na dnešnom 
Námestí SNP.

Málo sa vie, že na tom istom námestí, s pravdepodobnosťou hraničiacou 
s istotou, 

a to alebo v rímskokatolíckom chráme sv. Martina, ktorý bol vtedy 
evanjelickým, 

alebo vo vtedajšej evanjelickej fare vedľa tohto kostola, ktorá už neexistuje, 
odznela 18. marca 1608 historická reč Eliáša Lániho,

ktorou vyzval vtedajšie evanjelictvo na založenie jednotnej 
evanjelickej cirkvi.

Vieroučným základom jednoty mali byť popri 
Augsburskom vyznaní i Formula svornosti a Kniha svornosti.

Martinská Lániho reč predstavuje významný východiskový dokument 
Žilinskej synody, ktorá sa uskutočnila v marci v roku 1610. 
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EELLIIÁÁŠŠ  LLÁÁNNII  AA VVÍÍŤŤAAZZSSTTVVOO  LLUUTTEERRSSKKÉÉHHOO  SSMMEERRUU  VV EEVVAANNJJEELLIICCKKEEJJ  CCIIRRKKVVII  NNAA  SSLLOOVVEENNSSKKUU

Rok 2008 Evanjelickej a. v. cirkvi na Slovensku pripomenie dôležitý jubilejný signál: priblíži sa,
a  to na „dosah ruky“, 400. výročie Žilinskej synody, ktorá sa uskutočnila v dňoch 28. – 30. mar-
ca 1610 a považuje sa za rozhodujúci medzník v historickom vývoji slovenského evanjelictva. Veď
práve počas žilinských synodných rokovaní boli vytvorené pevné základy a prijaté boli zákony in-
tegrovanej evanjelickej cirkvi vo vtedajšom Uhorsku, dovtedy pomerne samostatné senioráty boli
pospájané do superintendencií a zvolení boli prví evanjelickí superitendenti – biskupi: Eliáš Láni,
Samuel Melík a Izák Abrahamides. Žilinská synoda vytvorila predpoklady i na postupné pripojenie
– integrovanie tých stolíc či seniorátov do jednotnej evanjelickej cirkvi, ktoré na Žilinskej synode ne-
boli prítomné – na Spišskopodhradskej synode, ktorá sa uskutočnila v roku 1614, sa do jednotnej
cirkvi pripojili východoslovenské slobodné kráľovské mestá a dva senioráty, ktoré zvolili superin-
tendentov Štefana Xylandera a Petra Zablera, a v nasledujúcom období – do Šintavského konzistó-
ria v roku 1622 – sa vytváranie evanjelickej cirkvi v Uhorsku zavŕšilo.

Rozličné pramene a publikácie, ktoré v slovenskej historickej literatúre a v cirkevných dejinách
slovenského evanjelictva približujú proces zrodu, konanie, priebeh a dokumenty Žilinskej synody,
vyzdvihujú historickú rolu jej dvoch významných predstaviteľov, Eliáša Lániho a Juraja Turzu.
Zdôrazňujú ich výnimočný zástoj na prípravných prácach a poradných stretnutiach, ktoré umož-
nili vykonať zakladateľské dielo synody. Napríklad Daniel Veselý v nedávno vydaných Dejinách kres-
ťanstva a reformácie na Slovensku (Tranoscius 2004) upozorňuje na dôležité prípravné stretnu-
tia smerujúce k synode, ktoré sa uskutočnili na rozličných miestach. Na stretnutí v Žiline, ktoré
sa konalo 23. októbra 1608, okrem iných vyslovili požiadavku, aby bola „zriadená nová akadémia
v kráľovstve pre ľudí nášho národa, aby kandidáti teológie mohli byť ordinovaní“. Prítomný bol i
„nový bytčiansky farár Eliáš Láni“, ktorého si „bližšie k sebe“, do Bytče, pozval z Mošoviec, kde do-
vtedy Láni pôsobil ako farár a turčiansky senior, významný uhorský veľmož Juraj Turzo, budúci
uhorský palatín a vynikajúci obranca evanjelikov. Eliáš Láni predsedal, a to už ako bytčiansky se-
nior, porade konanej 6. mája 1609 v Považskej Bystrici, na ktorej sa okrem iného uskutočnili kon-
zultácie o budúcich  evanjelických superintendentoch. Na jeho návrh sa porada obrátila na evan-
jelické šľachtické stavy, lebo „oni vybojovali právo voľby superintendentov, nech urobia aj prvé
kroky k ich voľbe“. Ako uvádza Daniel Veselý, dôležité práce na ďalšej príprave synody vykonali aj
tri významné konventy – v Žiline 15. júla 1609, v Mošovciach a v Sučanoch 7. augusta 1609. Ako
vidno, tieto prípravné stretnutia pred Žilinskou synodou sa konali najmä na Považí a v Turci.

V takomto duchu a s týmito údajmi charakterizujú integračný proces, ktorý priviedol evanjelic-
tvo vtedajšieho Uhorska na Žilinskú synodu, mnohé ďalšie, staršie i novšie pramene a publikácie.
K týmto zdrojom však prináleží ešte jeden  – pomerne málo známy, ale podľa Jána Kvačalu, ktorý
naň upozornil slovenských evanjelikov v časopise Viera a veda v roku 1930, medzníkový, a preto
neobyčajne dôležitý a v návratoch k histórii Žilinskej synody doslova kľúčový a nezastupiteľný. Vo
vzťahu k Žilinskej synode potvrdzuje a doslova dokladá iniciačné a zakladateľské dielo Eliáša Lá-
niho, ktorý 18. marca 1608 v Turčianskom Svätom Martine na kongregácii turčianskeho seniorá-
tu (podľa turčianskych seniorátnych zákonov sa kongregačné zasadnutia konali v kostole a na fa-
re) predniesol dôležitú reč – výzvu, proklamáciu, ktorá doslova „rozhýbala“ prvé kroky, ktoré
napokon viedli k Žilinskej synode, a to tým, že sformulovala a predstavila vieroučnú platformu, na
ktorej by sa mohlo zjednotiť – integrovať vtedajšie evanjelictvo v Uhorsku, ktoré v tom čase na zá-
kladoch Augsburského vyznania gravitovalo k trom domácim –  regionálne vymedzovaným vyzna-
niam: Pentapolitane (z roku 1849) – vyznaniu východoslovenských kráľovských miest, Heptapoli-
tane (z roku 1859) – vyznaniu siedmich banských miest a Scepusiane (z roku 1869) – vyznaniu
spišských miest a svoje štruktúry budovalo na základe seniorátnych zákonov (článkov). Známe sú
napríklad Prešovské, Liptovské či Muránske články alebo pozoruhodné Trenčianske zákony s dô-
razom na uplatňovanie materinskej reči v bohoslužobnom živote. To všetko vyvolávalo istú rozko-
lísanosť – regionálnu rozmanitosť, a preto aj nežiaducu  rôznorodosť vtedajšieho evanjelického ži-
vota, ktorú bolo treba prekonať cirkevnou integráciou – jednotou nielen vonkajšou (organizačnou),
ale i vnútornou (vieroučnou).
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Presvedčenie o tom, že práve v roku 1608 nastal čas, ktorý doslova ponúkol historickú príleži-
tosť pre zrod zjednotenej nezávislej a autonómnej evanjelickej cirkvi v Uhorsku, Eliáš Láni nado-
budol po viedenskom mieri v roku 1606, ktorý zásluhou požiadaviek víťazného Štefana Bočkaia
rozhodol o budúcich snemových zákonoch, ktoré mali zaručiť náboženskú slobodu – slobodné bu-
dovanie cirkvi pre uhorských protestantov. Tieto zákony (zákonné články) mal prijať uhorský snem
v Bratislave práve v roku 1608. Preto Eliáš Láni s neobyčajnou energickosťou pristúpil, a to v is-
tom predstihu, už pred ich prijatím, k prácam a dielam, ktoré evanjelictvo priviedli na cestu k Ži-
linskej synode.

Čo  vlastne vieme o Lániho martinskej reči – historickej výzve – proklamácii? 
Predovšetkým považujeme za veľmi dôležité to, že Jánovi Kvačalovi sa podarilo reč Eliáša Láni-

ho, ktorá slovenským evanjelickým dejinám (už v Kvačalovom čase) „viac ako tristo rokov chýbala“,
objaviť v latinskom originále v maďarskom periodiku Egyháztörtelem Adattár, kde ju publikoval
maďarský cirkevný historik J. Zoványi podľa rukopisu uchovaného v archíve reformovanej cirkvi
v Blatnom Potoku. O Lániho historickom vystúpení Kvačala podal správu jednak na verejnej pred-
náške, ktorú predniesol na kňazskej konferencii v Kremnici 26. 8. 1930 a bezprostredne na to pub-
likoval jej analýzu v tom istom roku v časopise Viera a veda v stati Eliáš Láni a víťazstvo lutherského
smeru v evanjelickej cirkvi na Slovensku. Kvačala v tejto stati hovorí o aktuálnej, doslova žeravej
otázke evanjelickej integrácie, s akou bola nastoľovaná v prvom decéniu 17. storočia, a vyslovuje naj-
mä tieto myšlienky: K vnútornej jednote vtedy bola ale potrebná, bo chýbala, predovšetkým zásad-
ná jednota: v hlavných otázkach viery. Práve posledné udalosti vo Wittenbergu ukázali, že pre vy-
skytnuvšie sa zmätky je nevyhnutné zaujať v sporoch o učenie pevné stanovisko. Ako prípravu
k nastávajúcim veľkým prácam treba – tak sa mi zdá – pochopiť predmet kongregácie turčianskej
z 18. marca 1608. roku. K predmetu tomu Eliáš Láni povedal pre nasledujúce roky, myslím až po-
dnes, teda historickú reč, ktorú je čas urobiť v našej cirkvi, a nielen v nej známou: ona nám vysvet-
ľuje beh nasledujúcich vážnych dejov. Reč tá v domove svojom, tak sa zdá, zmizla – a neviem ako,
ako nie, zablúdila do krajov reformátskych, a tam ju v XVIII. storočí opísali a uložili v archíve refor-
mátskeho dištriktu potiského. Kto – kto nie, v archíve nevedia. Z neho ju uverejnil pred štvrťstoletím
J. Zoványi, ale zostala nepovšimnutá. Zapečatila ona naše oddelenie od držiacich sa u nás krypto-
kalvinistov, talmireformátov a talmiluteránov, preto mala a má cenu i pre kalvínov, ktorí ju zachránili. 

V stati, ktorá má dve rímskymi číslicami oddelené časti, Kvačala bližšie charakterizoval Lániho
podiel na dobových vieroučných zápasoch. V prvej časti predstavil najmä problematiku rozdielnej
akceptácie Formuly svornosti v evanjelickom prostredí na vtedajšom Slovensku, a v tomto kontex-
te osobitne Lániho podiel na polemikách spätých s otázkou obrazov v evanjelických kostoloch. Ako
je pomerne známe, Láni polemizoval najmä s dielami kalvínskeho dvorného kazateľa Tököliovcov v
Kežmarku Tomáša Tholnaiho – Fabricia. Boli to: Modesta et Christianae disceptatio... (Debrecín
1593), Disceptatio de quaestione an imagines in templis... (1594) a najmä spis Exarmatio scuti La-
niani..., ktorý vydal v roku 1597. Podľa Lániho obrazy u evanjelikov nepredstavujú modly: evanje-
lici obrazy „nevzývajú“, ale sú pre nich výtvarnou čítankou biblických správ a príbehov. Polemiku
o používaní obrazov, a to na základe Písma svätého, cirkevných dejín, cirkevných otcov i filozofov,
uzavrel Láni proti Fabriciovi spisom Defensio libertatis Christianae in usu imaginum... adversus
Exarmationem T. Fabrici... (Obrana používania obrazov...). História nielen vo vieroučných, ale vo
viacerých ďalších ohľadoch oceňuje Lániho apológiu výtvarných diel a pamiatok používaných
v cirkvi, „pretože sa netýkala len obrazov, ale aj ostatných výtvarných diel s náboženskou temati-
kou, hoci to vždy explicitne neuvádzal“. Podľa Alexandra Frického (Pamiatky a múzeá, 1998) to bo-
li  teda aj „oltáre, sochy, reliéfy, nástenné maľby a podobne. Lániho spisy na obranu pamiatok sa
rozšírili nielen na východnom Slovensku, v Šariši, na Spiši, v Turčianskej a Trenčianskej stolici,
kde Láni pôsobil, ale po celom Slovensku, kde pôsobili evanjelické spoločenstvá augsburského vy-
znania“.

V druhej časti state, ktorá je pre našu jubilejnú reflexiu nepochybne dôležitejšia, Kvačala ana-
lyzuje základnú „predsynodnú“ otázku martinskej Lániho reči: čo má byť vieroučným základom no-
vovytvorenej – zjednotenej evanjelickej a. v. cirkvi vo vtedajšom Uhorsku? Na túto kľúčovú otázku
Láni odpovedá: samotné Augsburské vyznanie nestačí, ale platformou združenej cirkvi má byť spo-
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lu s Augsburským vyznaním tak Formula svornosti, ako aj syntetická Kniha svornosti, a na tom-
to základe vlastne vytvorené Symbolické knihy. Tieto sú nazývané aj Vierovyznávacími knihami
(symbolum – vierovyznanie). Obsahujú všeobecné (Apoštolské vyznanie, Nicejské vyznanie a Vy-
znanie Atanáziovo) a zvláštne vyznania evanjelickej cirkvi (Augsburské vyznanie, Obrana Augsbur-
ského vyznania, Lutherov Malý a Veľký katechizmus, Šmalkaldské články a Formula svornosti),
spísané na základe  . Vierovyznávacie knihy súborom všeobecných a zvláštnych vyznaní umožnili
jasne formulovať nielen to, aké je vierovyznanie evanjelikov, ale zaujať i stanoviská k vieroučným
princípom rímskokatolíckej cirkvi, ako aj cirkvi kalvínskej či ďalším kresťanským formáciám Láni-
ho doby.  O to, že sa stali základom vierouky evanjelickej a. v. cirkvi v Uhorsku, sa teda zaslúžil
predovšetkým Eliáš Láni, ktorý – podľa Kvačalu – na Žilinskej synode v roku 1610 len „zopakoval,
čo v Martine pred dvoma rokmi“ – rozumejme 18. 3. 1608  – „bol predniesol a našiel súhlasu.“ Ján
Kvačala ho preto právom nazýva cirkevným otcom slovenských evanjelikov.

Možno to povedať aj inými slovami: čo Lániho Turčiansky Svätý Martin predvídavo začal, Láni-
ho a Turzova Žilina akceptovala a zavŕšila: medzi slovenskými evanjelikmi, ktorí sa zaslúžili o zrod
evanjelickej cirkvi v Uhorsku, zvíťazil lutherský smer, založený na Symbolických knihách. A to ma-
lo kľúčový význam nielen pre cirkevný a bohoslužobný život evanjelikov, ale mimoriadny dosah na
zrod, život a vývoj moderného slovenského národa: Žilinská synoda v slovenských seniorátoch
a v cirkvi ako takej všeobecne zrozumiteľnou bohoslužobnou rečou začala do mapy Uhorska za-
kresľovať budúce Slovensko. Aj keď sa počas stavovských povstaní (vojen sedmohradských kniežat
proti uhorským kráľom – Habsburgovcom) začala medzi slovenskou šľachtou do značnej miery pre-
sadzovať v administratívnom jazyku Uhorska maďarčina, predsa evanjelický bohoslužobný život
katechizmami, kancionálmi, modlitebníkmi – písanými a vydávanými pre vtedajších ľudí zrozumi-
teľnou biblickou, neraz silno slovakizovanou češtinou, ju nielen vyvažoval, ale napokon slovenči-
nou, zrodenou v bernolákovských a definitívne vzkriesenou v štúrovských zápasoch, v slovenskom
národe jasne prevážil. Protestantizmus lutherským „tu stojím, inak nemôžem, tak mi Pán Boh po-
máhaj!“ nepochybne inšpiroval mnohé javy osobnostného presvedčenia, vernosti, statočnosti a vy-
tvoril mravné posolstvá  – nielen medzi evanjelickými martýrmi – galejníkmi, ktorých odsúdili pre-
šporské súdy, nielen medzi popravenými väzňami, ktorí rukou kata zahynuli na prešovských
jatkách, ale formoval i postoj Melchiora – Melichara Rakovského a Krištofa Okoličániho (prvý z nich
bol katolík a druhý evanjelik), ktorí sa na Onódskom sneme statočne postavili zoči-voči absolutis-
tickej moci Františka II. Rákociho a v zastúpení spustošenej krajiny a zbedačeného ľudu preziera-
vo žiadali mier. Udalosti späté s Memorialis-om Turčianskej župy, ktorý v roku 1707 turčianski vy-
slanci predkladali Onódskemu snemu a v dôsledku toho bezprávne zahynuli, býva neraz právom
prirovnávaný k prešovským jatkám.

To všetko nepochybne patrí k nášmu historickému vedomiu o starom Martine a jeho memo-
randách. Kvačala nás pred mnohými desaťročiami vyzval k tomu, aby sme v evanjelickej cirkvi
urobili všetko preto, aby sa stala známejšou Lániho reč. On sám o nej podal výraznú správu nie-
len v časopise Viera a veda, ale i vo svojom posmrtnom diele Dejiny reformácie (1935). Literatúra
o dejinách slovenských evanjelikov však Kvačalovu inštrukciu do značnej miery prehliadala a pre-
hliada. Aj preto nám pripadá povinnosť lepšie poznať martinské proklamácie a memorandá, a v tej-
to súvislosti všetko to, čo znamenali pre zrod moderných slovenských dejín vrátane vzniku jednot-
nej evanjelickej cirkvi v Uhorsku a nadväzne pre jej neľahký vývoj a zápasy v kontextoch
slovenského národného života. Dnes máme nádej, že v roku 2008, po štyristo rokoch, bude v slo-
venčine publikovaná a stane sa známejšou nielen reč – proklamácia Eliáša Lániho, ktorú prednie-
sol na turčianskosvätomartinskej kongregácii turčianskeho seniorátu 18. marca 1608, ale po tristo
rokoch sa v slovenčine stane známym i Memorialis Turčianskej stolice z roku 1707, ktorý v jubi-
lejnom roku 2007 objavili vo Viedni slovenskí historici. Martinské historické memorandá a tur-
čianske výzvy sa tak stanú komplementárnejšími a budú sa môcť vykladať v omnoho širšom his-
torickom kontexte ako doteraz.

Z vystúpenia Miloša Kovačku
na tému Memorialis v kontexte turčianskych výziev, žiadostí a memoránd

na medzinárodnej vedeckej konferencii Memorialis – historický spis slovenských stolíc,  
ktorá sa konala v dňoch 7. a 8. 6. 2007 pri tristoročnom výročí krvavých udalostí na Onódskom sneme 

v martinskom stoličnom dome (Turčianska galéria)
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SPOMEŇTE SI S NAMI
NA POŽEHNANÉ STRETNUTIE SPEVOKOLOV TS

Na Kvetnú nedeľu 1. 4. 2007 sa v našom chráme Božom poobede
o 14.30h stretli spevokoly Turca. Pozvanie prijali spevokol z Blatnice, Ivan-
činej, Krpelian, Mošoviec, Necpál, Príboviec, Slovenského Pravna, Turian,
Žiliny a samozrejme domáci martinský spevokol. Piesňou „Duša moja rých-
lo vstaň, odlož, čo ťa ťaží, do Jeruzalema brán, hľa Tvoj Kráľ sa blíži“ začal
toto popoludnie náš spevokol s prosbou, aby Pán Ježiš bol medzi nami prí-
tomný a rozospieval každé radostné a hľadajúce srdce, ktoré prišlo do nášho
chrámu či už spievať, alebo počúvať piesne na Božiu oslavu. Chceli sme spo-
ločne spojiť svoje hlasy a navzájom sa povzbudiť, spoznať a vymeniť si noto-
vý materiál. Odzneli piesne rôzneho žánru, so sprievodom klavíra, playbacku;
spevokol z Krpelian vystúpil s krásnym sláčikovým doprovodom. Prihovorili
sa domáci brat farár Ján Hroboň a brat senior Jozef Havrila, zazneli básne
a svedectvá. Celé podujatie moderovali Aďka a Jurko Borcovanovci. Zbierku
z tohto stretnutia (9 600,-Sk) sme venovali na výstavbu nového kostola v Krpe-
ľanoch. Ďakujeme Pánu Bohu za Jeho prítomnosť.

Duša moja rýchlo vstaň, 
odlož, čo ťa ťaží
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Náš spevokol 
v Budapešti 2007

Prvého mája 2007 sa náš spevokol
opäť po roku zúčastnil na V. stretnutí
slovenských spevokolov v Budapešti. Po-
vzbudení spomienkami z minulého roka
sme radi opäť prijali pozvanie od pani
Hollósyovej, hlavnej usporiadateľky ce-
lého podujatia. „Toto stretnutie sa usku-
točnilo preto, aby sme sa spolu veselili,
aby sme oslávili našu slovenskú reč
a pieseň“ – poznamenala v úvodných
slovách naša hostiteľka. Na stretnutí sa
zúčastnili spevácke zbory z Békešskej
Čaby, z Budapešti, zo Šurian a náš
z Martina. Výber piesní jednotlivých spe-
vokolov mal skôr ľudový charakter, ale
zazneli aj krásne piesne Ave verum cor-
pus od W. A. Mozarta, Zbor židov od G.
Verdiho a mnoho iných.

Sme radi, že náš spevokol aj v tomto
prostredí mohol chváliť a oslavovať
nášho Pána nábožnými piesňami – Hos-
podin jest můj Pastýř, Hľa, Baránok Bo-
ží, Nádej tých, čo sa kajajú... Cez náš
spev sme sa snažili priblížiť najlepšie,
ako sa len dá, Božiu lásku, ktorou Pán
pôsobí medzi nami, a sme mu veľmi
vďační za každú príležitosť k službe pre
Neho. Všetci naši speváci spievali nád-
herne. 

Ďakujeme Aďke Borcovanovej, ktorá
uvádzala piesne, Danke Hulínovej za po-
moc a krásny spev, Mirkovi Zacharovi,
ktorý k tejto príležitosti napísal báseň,
Maťovi a Jurkovi Borcovanovcom, že sa
postarali o techniku. Vďaka patrí aj náš-
mu cirkevnému zboru, ktorý na nás
myslí na modlitbách, ale nás aj finančne
podporuje pri našom účinkovaní.

M Á R I A H R O B O Ň O V Á

Pozri aj: http://www.luno.hu/mambo/in-
dex.php?option=content&task=view&id=5039

Budapešť 2007 – 
Vyznanie

M. Zachar

Keď som sa posledný raz modlil
... na slovenskej strane,
padalo slnko z neba a
... spomienky hlboko, 
až hlboko – k mame.

Kto žil v cudzom meste,
možno sa chcel aj vrátiť?
Dnes už nemá kde.
Lastovičky! 
Lastovičky!

Bohu je jedno, 
akou sa rečou modlím,
Prečo mne nie?...
Pustil som korene do inej zeme.

Keď som sa posledný raz modlil,
už ani neviem, kedy, čo bolo a ako...?
Usmej sa, Kriste!
Nech je svet veselší.

Ten, kto ma stretol, si nemohol zmyť
Tvoj obraz z dlaní.
Tak by som chcel,
tak by to bolo jedno,
z ktorej žijem čiary strany.
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ŠŤASTNÝ
Milan Kraus

Ani rozkoš a jej siete klamné
ani klamu jedovatý dych
nevodili nikdy moje nohy
po chodníkoch, cestách neistých.

Obišiel som pýchu a jej zvody,
nepoznal som závisť a jej mam,
nedotkli sa moje ruky zlata,
nezdobil ich márny drahokam.

Sláva vždy mi bola dym, čo mizne,
panovanie čľapot jarných vôd,
nepočulo nikdy moje ucho
sladké slová, čo mu šepkal zvod.

Meč som nosil v pošve odložený,
v bojovaní nevidel som cieľ
a keď sa mi ponúkala zrada,
v ústach mojich jazyk onemel.

Ticho, ticho, závrat hriešnej noci,
hurhaj sveta, stíchni, ticho buď!
Iný pokoj našlo moje srdce,
iný pokoj dýcha moja hruď.

Vyrovnaný šepcem:  Príďže, smrť, a
môžeš dušu moju sebou vziať,
zatváram svoj život – čistú knihu.
Šťastný, kto tak môžeš povedať!  

Majster slova a myšlienky, poeta, li-
terárny pracovník a evanjelický a. v. kňaz
Milan Rudolf Kraus patrí medzi našich
významných básnikov 20. storočia. Jeho
osobnosť aj jeho literárne dielo, jeho za-
meranie i duchovný obsah, ak aj jeho život
vždy svojím spôsobom súviseli so sloven-
skou evanjelickou a. v. cirkvou a s kres-
ťanstvom i so slovenským národom a jeho
kultúrou i duchovným bohatstvom. Vychá-
dzal z duchovných a etických princípov
humanizmu.

Kresťansko-náboženské presvedčenie
a humanitné i mravné cítenie spolu so sil-
ným národným povedomím dostal predo-
všetkým od svojich rodičov, nebohého Ru-
dolfa Krausa a nebohej Anny, rodenej
Kriškovej, ktorým sa narodil v Tisovci ako
prvorodený syn. Tu spolu s mladším bra-
tom Cyrilom vychodili ľudovú školu a pre-
žili svoje detstvo.

Veľký vplyv na ich život a zameranie
malo aj prostredie mesta Tisovec. V tom ča-
se sa vyznačovalo silným evanjelicko-kre-
sťanským a slovenským národnobuditeľ-
ským povedomím, ktoré rozvíjali Pavol
Jozeffy, August Horislav Škultéty a Štefan
Marko Daxner. V pevnej detinskej viere
a nádeji, v úprimnej zbožnosti vyrastali
obaja bratia v rodinnej, národnej i cirkev-
nej atmosfére mesta Tisovec a jeho okolia.

Gymnaziálne štúdiá Milan Kraus ab-
solvoval v Banskej Bystrici, v Rimavskej
Sobote a nakoniec, po odtrhnutí južných
krajov Slovenska, stredoškolské štúdium
zavŕšil v rodnom Tisovci. Preniknutý du-
chom rodiska  študoval v rokoch 1943 –
1947 na Slovenskej evanjelickej teolo-
gickej fakulte v Bratislave. 14. augusta
1947 ho v Žiline ordinoval biskup Fedor
Ruppeldt. Ako kaplán pôsobil v Žiline,
v Ltptovskej Porúbke, v Novom Meste
nad Váhom a administroval zbor v Že-
liezovciach.

Na Národnom cintoríne sme sa 23. júna 2007 rozlúčili 
s ev. a. v. farárom, básnikom, redaktorom a prekladateľom,
milovníkom a upravovateľom slovenskej evanjelickej piesne

MILANOM KRAUSOM
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Milan Rudolf Kraus mal veľké predpo-
klady pre vedeckú prácu, najmä v odbore
cirkevnej a náboženskej literatúry. V ro-
koch 1950–1952 bol asistentom na Sloven-
skej teologickej fakulte v Bratislave. Avšak
politická situácia na fakulte kládla v tej
dobe naňho požiadavky, ktoré nemohol
akceptovať. Keď od priateľov z Vydavateľ-
stva Slovenský spisovateľ dostal ponuku
na miesto redaktora, túto príležitosť v dob-
rom zmysle slova využil. Vo vydavateľstve
totiž panovala prijateľnejšia – tolerantne-
jšia atmosféra ako na fakulte. Poézia a li-
teratúra boli jeho veľkou láskou a na ne
upriamil svoju ďalšiu životnú cestu. K to-
muto rozhodnutiu prispel i jeho nedostatoč-
ný hudobný sluch, v čom sebakriticky
videl prekážku v jeho ďalšej kňazskej slu-
žbe.

Milana Rudolfa Krausa sme navonok
poznali ako skromného, nenáročného, ne-
nápadného, slová vážiaceho. A tak sa pre-
javoval i v poézii, ktorú možno zjednodu-
šene označiť ako reflexívnu lyriku. Často
prechádzal do filozofických otázok a úvah
o zmysle života. Bol básnikom prenika-
vého pohľadu, hlbokého citu a silnej viery
v Boha, v mravné hodnoty i dobro človeka.
Ako redaktor sa podieľal na formovaní slo-
venskej poézie. Zredigoval rad básnických
zbierok a zostavil výber z diela svojich ge-
neračných druhov.

Ako redaktor a zástupca šéfredaktora

vo vydavateľstve Slovenský spisovateľ sa
nikdy nevzdal svojho osobného ani nábo-
ženského presvedčenia. Nikdy sa neskrý-
val a nezatajoval a svoje presvedčenie si
zachoval až do smrti. 

Ako člen spevníkovej komisie evanjelic-
kej cirkvi spolupracoval na vydaní sloven-
ského Evanjelického spevníka. Sám mal
účasť na slovenskom preklade asi tridsia-
tich piesní. Najznámejšou z nich je hymna
„Hrad prepevný“.

Udržiaval stále kontakty s teológmi
a duchovnými. Inicioval medzi nimi zrod
rozličných príspevkov a literárnych diel.
Pomáhal, aby mohli byť uverejnené. Vedel
jemu vlastným spôsobom poradiť a usmer-
niť, keď bolo potrebné, povzbudiť a orien-
tovať k tvorivej činnosti.

V ostatných rokoch sa jeho zdravotný
stav zhoršoval. V minulom roku prešiel
s manželkou bývať do Charitatívneho stre-
diska evanjelickej diakonie v Košeci. Hoci
sa zdalo, že sa mu polepšilo, napokon sa
jeho pozemská púť prekvapujúco a neča-
kane skončila krátko pred dovŕšením 82.
roku života.

Právom mu patrí naša pocta. Ale za jeho
osobnosť, za jeho dielo, za jeho život na-
dovšetko patrí vďaka Pánu Bohu. Že nám
ho dal, že sme ho mali.

Z rozlúčkového príhovoru 
emeritného ev. a. v.  seniora MILOSLAVA BLAHU,

osobného priateľa MILANA KRAUSA

MILAN KRAUS

Suspírium
(Ef 4, 22–28)

Až do západu slnka máme ešte čas,
večerná tma však nech hnev náš neprikryje. 
Už teraz pomôž nám zbaviť sa, Pane Bože,
starého človeka – a nový nech v nás žije.

Kým slnko zapadne, je možné, že sa stratia
z našich sŕdc ochota i dobré predsavzatia.

Ty to však nedopusť. Amen.



. 28 .

NOVÁ TVÁR ........................................................................ VO VEDENÍ NÁŠHO ZBORU

Nová tvár 
vo vedení nášho zboru

Volám sa Viera (Viki) Brtišová a pochádzam z jednej dedinky pri Dolnom
Kubíne – zo Záskalia. Som najmladšia z troch detí. Svojich trinásť rokov
(okrem letných prázdnin) som prežila v tomto kraji. Cez letné prázdniny ma
naši takmer nevideli. Dorastenecké a mládežnícke tábory, stanovanie, výle-
ty – tie sa nemohli udiať bez toho, aby som sa na nich nezúčastnila – teda
aspoň moji rodičia mali niekedy taký pocit. Keďže mám o sedem rokov
staršiu sestru, dostala som sa na tieto výlety skôr ako poniektorí rovesníci.
Dá sa povedať, že fara bola mojím druhým domovom. 

Ani som sa nenazdala a bol tu čas podať si prihlášku na strednú školu.
Bolo to asi prvýkrát, keď som sa musela pre niečo vážnejšie rozhodnúť. Keď
sa nás v škole pýtali, čím chceme byť, moja odpoveď od piateho ročníka bo-
la: „farárkou“. V tom čase moja odpoveď vyvolala zopár neveriacich pohľadov
a výsmešných poznámok. 
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No ale kam na strednú školu? Rozhodovanie nebolo ľahké a mňa mátalo
až do jedného piatkového popoludnia. Ako každý piatok aj v tento ma brat
farár Pavel Kopanica (môj vtedajší domáci farár a môžem povedať, že aj môj
duchovný otec) viezol autom z vyučovania náboženstva priamo na stretnu-
tie dorastu. Nepamätám si, o čom sme sa rozprávali, ale na jednu otázku,
ktorú mi vtedy položil, si spomínam. Bola to otázka, či nechcem ísť študo-
vať na Evanjelické gymnázium do Tisovca. Po tom, ako sa mi Tisovec poda-
rilo nájsť na mape, som tam prežila svojich ďalších päť rokov. Keďže prijí-
macie pohovory boli len zo slovenského jazyka a z matematiky, až po
nástupe do prvého ročníka som zistila, že toto gymnázium nie je len evanje-
lické, ale aj bilingválne. Bol to pre mňa poriadny šok, pretože jazyky neboli
nikdy mojím obľúbeným predmetom. Tu som spoznala niekoľkých spolu-
pracovníkov, s ktorými sa stretávam aj v Martine – Bohdana Hroboňa, kto-
rý ma učil anglický jazyk, a Adriána Kaciana, ktorý ma vyučoval matemati-
ku a fyziku. 

Po skončení strednej školy som odišla do Anglicka pracovať ako aupairka
a zároveň ako dobrovoľníčka v kresťanskom rodinnom centre. V tomto cent-
re sme mali každodenné akcie pre deti a mládež počas celého dňa. Dá sa to
porovnať s našimi evanjelickými cirkevnými škôlkami, nedeľnými besiedka-
mi, dorastom, mládežou či rôznymi kresťanskými klubmi. Boli to pre mňa
veľmi požehnané chvíle, keď som mohla pozorovať, ako si deti formujú svo-
ju vieru a vidieť ich úprimné detské srdiečka. 

Po návrate z Anglicka som si podala prihlášku na Evanjelickú bohoslo-
veckú fakultu UK v Bratislave, kde som prežila ďalších päť rokov. Potom som
pokračovala rok v štúdiu v Pennsylvánii, kde som študovala klinickú pasto-
račnú starostlivosť. Bol to náročný rok a len s Božou pomocou sa mi ho po-
darilo úspešne zvládnuť. Je ťažké vidieť každý deň umierať ľudí, ľudí, ktorí
každý deň v bolestiach čakajú na svoju smrť, strápenú rodinu či dieťa, kto-
ré sa narodí mŕtve alebo zomrie krátko po tom, ako uzrie svetlo sveta. Mo-
jou náplňou bolo práve týmto ľuďom, ktorí v bolestiach očakávali svoj ko-
niec, a ich rodinným príslušníkom poskytovať duchovnú podporu
a povzbudenie. 

No a 15. septembra 2006 som začala pôsobiť ako praktikantka predordi-
načnej praxe tu, v Martine, a 16. decembra toho istého roku som bola ordi-
novaná do kňazského stavu. Splnila sa mi dávna detská túžba. Som rada,
že ma Pán Boh poslal práve do tohto cirkevného zboru, kde som spoznala
mnoho priateľov, dobrosrdečných ľudí, ale aj ľudí, ktorí dychtia po Božom
slove a po Jeho zvesti.   
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Uvedomujem si, že ma strach spre-
vádzal už od detstva. Eliminovala  som
ho až prijatím Pána Ježiša do svojho
života a tým, že moja viera a dôvera
v Boha rástla. Prvý zlom nastal, keď
milovaný človek, náš zať Marek, vážne
ochorel a zomrel. Nevedela som pocho-
piť, že aj v tejto situácii mám dôverovať
Bohu, že Boh pre našu rodinu vybral
to najlepšie riešenie. Do môjho srdca
s ranou zo straty milovanej osoby, kto-
rá sa ťažko hojila, sa zahniezdil strach
z budúcnosti. Vo firme sme boli traja
(Marek, dcéra Janka a ja), pričom Ma-
rek bol kľúčový programátor. Prepadol
ma strach z možného bankrotu firmy.
Diabol mi začal ukazovať obrazy neza-
mestnanej dcéry a hladných detí, sirôt,
ktoré zostali po Marekovi. Nevedela
som sa ubrániť týmto obrazom. Strach
ma paralyzoval. Nevedela som sa
správne rozhodovať, efektívne praco-
vať, stratila som sebavedomie, pridala
sa nespavosť a strata radosti zo života.

Našťastie tieto stavy neboli trvalé,
vždy nastalo uvoľnenie, v ktorom sa mi
podarilo držať firmu pri živote, nájsť
lukratívne zákazky. Janka tiež zabojo-
vala a vytýčila si za cieľ, že Marekovu
prácu prevezme a zvládne. Aj to doká-
zala.

Napriek tomu, že firma prežívala, ja
som sa snažila nájsť také riešenie, kto-
ré by ma zbavilo zodpovednosti za fir-
mu. Aj keď vedenie firmy prevzala Jan-
ka, zodpovednosť za príjmy firmy mi
zostala a gniavila ma. Strach mi odo-
beral kreativitu, tak veľmi potrebnú
pre úspech firmy. Diabol mi dával do
popredia obrazy nesolventného trhu
(našimi zákazníkmi sú prevažne kniž-
nice). Tí, ktorí rozumejú našim pro-
duktom a vedia výsledky našej práce

oceniť (softvér pre knižnice), o nákupe
softvéru nerozhodujú. Naša úspešnosť
bola závislá od finančných možností
knižníc, ktoré boli minimálne, a finan-
čný tok bol neistý, dlhodobo plánova-
ný. Veľakrát od oslovenia zákazníka
prešli aj dva – tri roky, kým prišla ob-
jednávka. Ešte za života Mareka sme
podpísali zmluvu na dodávku softvéru
pre projekt EÚ v programe Leonardo
da Vinci. Zmluva bola koncipovaná
tak, že priebežné platby sú považované
za zálohy a vyúčtovanie projektu závi-
selo od prijatých výsledkov projektu.
V čase nestability firmy sa stalo, že
EÚ, hoci prijala naše výsledky ako vy-
nikajúce, naše náklady nechcela uznať
kvôli administratívnym predpisom.
Našej firme hrozilo, že budeme musieť
vrátiť asi 450 000 Sk. A zasa u mňa
zaúradoval strach. Diabol mi k obra-
zom hladných detí pridal ešte moju ne-
solventnosť, stratu všetkých úspor
a nielen to: už som sa videla v rakús-
kom väzení. Na konečné zúčtovanie
sme po ukončení projektu čakali tri ro-
ky, medzičasom s čiastočným výsled-
kom a hrozbou neuznaných nákladov.
Až tento rok som nabrala odvahu pát-
rať, aké sú finančné výsledky projektu.
Dozvedela som sa radostnú správu, že
nielenže nebudeme nič vracať, ale EÚ
nám ešte doplatí čiastočný zvyšok fi-
nancií, plánovaný na náš projekt. 

Paralelne s hrozbou finančnej straty
z projektu EÚ som bola vystavená ďal-
šiemu strachu, a to ešte závažnej
šiemu. Moja staršia  sestra, bezdetná
vdova, žijúca sama v dvojizbovom byte,
naletela podvodníkom s realitami
a podpísala kúpnopredajnú zmluvu na
svoj byt s tým, že prevzala 1,5 mil. Sk
a vzdáva sa akéhokoľvek nároku na

VÍŤAZSTVO NAD STRACHOM
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náhradné ubytovanie. Znova ma ovlá-
dol strach a diabol so svojimi obrazmi
zaúradoval. Videla som svoju sestru
ako hladnú bezdomovkyňu, ktorá,
vzhľadom na svoj psychický a fyzický
stav, prvú zimu neprežije. Nastal veľký
boj so strachom, pretože sestra nepo-
znala ani mená ani adresy mafián-
skych podvodníkov. Polícia nám síce
pomohla odhaliť ich identitu, ale sa-
motný akt podpisu kúpnopredajnej
zmluvy a „prevzatia“ peňazí nekvalifi-
kovala ako trestný čin. Náhoda, o kto-
rej verím, že ju zorganizoval sám Pán
Boh, pomohla, že k prevodu vlastníctva
nedošlo pre formálnu chybu v zmluve.
Keď došlo k fyzickému násiliu na sestre
v jej byte, rozhodli sme sa chrániť ju
umiestnením na Psychiatrickej klinike
v Pezinku, kde mohla zostať tiež z mi-
losti Božej vyše pol roka. „Poškodená“
strana podala vec na súd a my sme po-
žiadali advokátku o sestrino zastupova-
nie. Zatiaľ sestra byt vlastní, ale nemô-
že ho predať až do rozhodnutia súdu.
Nastalo veľké úsilie nájsť pre sestru
ubytovanie, ktoré by mohla finančne
zvládnuť. Začali sme kontaktovať do-
movy sociálnych služieb. Situácia vyze-
rala beznádejne, všade plno a pravde-
podobné boli aj očakávania tučných
sponzorských darov. Pán Boh sa ku
mne aj v tejto chvíli priznal. Poslal mi
do cesty jednu milú spolusestru
z nášho zboru, ktorá ma povzbudzova-
la, aby som neustávala v hľadaní. A čo-
skoro mi otvoril dvere v Dome sociál-
nych služieb v Stupave, kde mi dali
nádej, že môžu sestru umiestniť už
v tomto roku. Aj sa tak stalo. Sestra
nastúpila do domova 28. marca t. r.

Naozaj neuveriteľné veci vykonal náš
Pán. Ja som mala dosť času na skú-
manie svojich postojov. V pozadí všet-
kých mojich strachov boli financie,
v istom zmysle to bola ekonomická zá-
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vislosť. Význačný zlom vo všetkých prí-
padoch môjho strachu nastal vtedy,
keď mi Boh jasne naznačil, kde je mo-
je poslanie a aké majú byť moje priori-
ty podľa Božieho srdca. Priority  v mo-
jom živote sú: môj manžel, deti,
vnúčatá a súrodenci. Viac som si to
uvedomila pri novoročných veršíkoch,
ktoré som si náhodne vybrala z Biblie:

A KRÁĽ ODPOVEDAJÚC RIEKNE
IM: AMEN VÁM HOVORÍM, ŽE NA-
KOĽKO STE TO UČINILI JEDNÉMU
Z TÝCHTO MOJICH NAJMENŠÍCH

BRATOV, MNE STE UČINILI.

VTEDY IM ODPOVIE A RIEKNE:
AMEN VÁM HOVORÍM, ŽE NAKOĽKO

STE TO NEUČINILI JEDNÉMU
Z TÝCHTO NAJMENŠÍCH, ANI MNE

STE NEUČINILI.

S vierou v srdci som sa začala pod-
statne viac venovať svojim vnúčikom,
najmä sirotám. Aj keď mi niekedy bolo
ťažko a nemala som dosť síl, pozývali
sme ich k nám a venovali sa im. Vo feb-
ruári som náhodne išla okolo cestovky,
ktorá ponúkala rodinný letecký zájazd
na Rhodos. Ihneď som vedela, že to
mám urobiť. Objednať tento zájazd pre
nás s obidvoma vnúčikmi. Hoci to stá-
lo veľa peňazí, vedela som, že sú to Bo-
žie peniaze, ktoré vkladám do sŕdc svo-
jej rodiny. Cítila som neobyčajný pokoj
a žiaden strach, že mi tieto peniaze bu-
dú chýbať. Vykročila som na cestu
víťazstva nad strachom z finančného
úpadku. Po tomto rozhodnutí sa zača-
la firma ďalej rozvíjať, objavila som no-
vé možnosti, prišla pozitívna správa
z EÚ, ako aj rozhodnutie o umiestnení
sestry do domova. Neuveriteľné veci
dokáže náš Boh.

P A V L A S T A N Č Í K O V Á

B J B  Vi e r a  B r a t i s l a v a
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Svědectví: „Co pro mne znamená hudba?“

Pro každého hudebníka by hudba měla být tím, čím je pro zedníka cihla, pro kadeřníka hře-
ben a pro právníka zákony. Zkrátka bez hudby a zpěvu by svět nebyl světem. Bůh věděl, proč
nám dal hlas, sluch a talent. 
Hudba vyjadřuje pocity, emoce, lásku a něhu, ale i nenávist a zlost. Snad každý z nás má svou
oblíbenou melodii či píseň, která mu udělá dobře. Hudba mě dokáže rozesmát, ale i rozplakat.
Hudba je pro mne radostí a uvolněním, ale i napětím a utrpením. Proč?
Asi v 8 letech mě rodiče přihlásili do základní umělecké školy. Měla být ze mě flétnistka. Jenže
paní ředitelka řekla, že to vidí na housle. Taťka byl očividně nadšený touto myšlenkou a hned
si vzpomněl, že na půdě leží housle po pradědečkovi. Ale já se nemohla smířit se skutečností,
že místo flétny mám hrát na něco, co ani nevím jak vypadá. Taťka věděl, jak dosáhnout svého.
Mít doma pět žen, to člověka naučí, jaké metody zabírají, aby přistoupily na jeho variantu. A tak
mě „podplatil“. Koupil mi krásnou růžovou kabelku. A bylo rozhodnuto.
Pro mě začala léta dřiny – vrzání, skřípění, falešné tóny. Občas se to nedalo ani poslouchat.
V mládí chtěl taťka zřejmě být učitelem. Doma zavedl sešitek a každý den jsem musela cvičit.
Často to bylo s brekem a odříkáním. Taťka ve snaze naučit mě hrát tak, aby se to dalo po-
slouchat, známkoval zvlášť: stupnice, etudu, skladbu a samozřejmě i chování. Důkazní pro-
středek – sešitek – se zřejmě ztratil, možná je to dobře. Není se čím chlubit.
Dnes jsem vděčná rodičům, že mě odmalička vedli k hudbě a ke službě Bohu. A i když občas
byla hudba a cvičení pro mě utrpením, dnes mohu říci, že všechno krásné v životě je doprová-
zeno nelehkou cestou a úskalím. 
Díky Bohu za hudbu, melodii a zpěv. 

Hospodina budu chválit po celý svůj život, svému Bohu zpívat žalmy, co živ budu. 
Žalm 146, 2

Urszula Klusová

Svedectvo zaznelo v Třanoviciach 16. 6. 2007

V sobotu 16. júna 2007 sa Spevokolík z martinského evanjelického zboru 
vybral do Třanovíc v Sliezsku, kde sa v tamojšom sliezskom evanjelickom zbore 
zúčastnil na radostnom večere, ktorý bol venovaný evanjelickej piesni a hudbe. 

Spevokolík s domácim zborom spieval na Božiu chválu aj v nedeľu. 
Kázal brat farár Janko Hroboň. 

Spoločne sme spomínali na pevca Cithary sanctorum, Juraja Tranovského,
ktorého rod pochádzal z Třanovíc.
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LETNÉ TÁBORY

Evanjelický a. v. cirkevný zbor v Martine, 
M. R. Šefánika 13, 036 01 Martin, 

č. t. 4132154, 0905/511926

LETNÝ TÁBOR DETÍ

T e r m í n :
24. 7. 2007 až 31. 7 .2007

M i e s t o :
Rekreačno športové stredisko Bystrička na Orave

Poplatok za tábor: 2 100,-Sk ( 7 x nocľah, 5 x denne strava)
P r o g r a m :  

Biblické lekcie s praktickými aplikáciami, piesne
Pestrý program, aktivity

Hry, súťaže, turistika
Zálohu 1 000,-Sk treba odovzdať spolu s prihláškou 

na farskom úrade do 10. 6. 2007.
Kontaktné osoby: Jurisová Ruženka 0902/122840, Hulejová

Alenka 0905/331186, Bruncko Milan 0905/613393

* * * * * * * * *

LETNÝ KONFIRMAČNÝ A DORASTENECKÝ TÁBOR
VEĽKÝ SLAVKOV

T e r m í n :
27. 8. 2007  až  1. 9. 2007

Milý brat, milá sestra, aj tento rok sme pre Teba pripravili letný
tábor. Týždeň plný oddychu, radosti, hier, spoločenstva pri

Božom slove a nebudú chýbať výlety, kúpanie...
Rekreačné stredisko je vybavené aj pre športové hry 

– futbal, volejbal a i. 



❑ V sobotu 14. apríla bolo v Evanjelickej základnej škole v Martine stretnutie našich
detí z nedeľnej besiedky, náboženstiev, Detského domova Martin a iné. Potešila
nás pekná účasť a záujem detí. 

❑ 21. apríla – 2. mája navštívila Biblickú školu a náš cirkevný zbor skupina 19 dob-
rovoľníkov z Roseville LC, USA, ktorí svojou brigádou podporili službu Biblickej
školy. Na hlavných službách Božích poslúžili piesňami počas dvoch nedieľ. Ďaku-
jeme rodinám, ktoré ich prijali v nedeľu na obed, a tým, ktorí sa spolu s nimi
zúčastnili na brigádach. 

❑ V nedeľu 22. apríla sme mali volebný konvent. Volili sme seniora Turčianskeho se-
niorátu a biskupa Východného dištriktu. Za seniora bol v našom senioráte  zvole-
ný brat Mgr. Jozef Havrila. Biskup VD nedostal potrebný počet hlasov. 

❑ Od 26. apríla do 1. mája nás navštívila skupinka 14 bratov a sestier z partner-
ského zboru Hoogeveen v Holandsku. Naši priatelia majú záujem i naďalej s nami
udržiavať kontakty a aj podporiť niektoré naše činnosti. 

❑ 29. apríla sme mali v Biblickej škole Rodinné služby Božie. Svedectvom nám po-
slúžil brat Dušan Valko z Oravskej Poruby. Zúčastnili sa na nich aj naši priatelia
z Hoogeveenu a Roseville. 

❑ Slávnosť konfirmácie sme mali 13. mája. Skúška bola v piatok 11. mája v Biblic-
kej škole. Tento rok sme mali 24 konfirmandov. 

❑ V nedeľu 6. mája sme počas hlavných služieb Božích spomínali na brata farára
Jozefa Bučka pri príležitosti jeho nedožitých stých narodenín. 

❑ 1.  mája sa náš spevokol dospelých zúčastnil (opäť po roku) na V. stretnutí slo-
venských spevokolov v Budapešti. 

❑ V sobotu 2. júna sa uskutočnil už tradičný výstup na Zniev. Po ňom bola spoloč-
ná grilovačka na chate u Karáskovcov. 

❑ V nedeľu 3. júna služby Božie s Večerou Pánovou obohatil hudobný orchester
z Krpelian. Navštívili nás bratia a sestry z Pohronského Ruskova. Privítali sme aj
sestru Dorotheu Hansen, ktorá prišla so svojím synovcom z Gothy. Pobudli u nás
od piatku do pondelka. 

❑ Od 7. do 10. júna skupinka bratov a sestier strávila pekné chvíle pri Božom slove
a výletoch do Tatranskej prírody. 

❑ 17. júna náš spevokol mladých navštívil cirkevný zbor v Třanoviciach, kde poslúžil
spevom pri príležitosti 370. výročia úmrtia Juraja Tranovského, brat farár poslúžil
zvesťou Božieho slova na službách Božích a na stretnutiach rodín a brat Kovačka
prednáškou o Tranovskom a Cithare sanctorum. 

❑ 23. júna sa konal v Liptovskom Mikuláši 11. dištriktuálny deň VD, na ktorom sa
zúčastnil spevokol dospelých a bratia a sestry z nášho cirkevného zboru.
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UDALOSTI ZO ŽIVOTA NÁŠHO CIRKEVNÉHO ZBORU 
V APRÍLI, MÁJI A JÚNI 2007

P L Á N OVA N É  L E T N É  A K T I V I T Y

LETNÁ BIBLICKÁ ŠKOLA (v spolupráci s BŠ a priateľmi z USA): 9. – 13. júl.
DETSKÝ TÁBOR V BYSTRIČKE NA ORAVE: 24. – 31 júl.

KONFIRMAČNO-DORASTENECKÝ TÁBOR VO VEĽKOM SLAVKOVE: 27. august – 1. september.
BIBLICKÁ ŠKOLA ORGANIZUJE JAZYKOVÉ KURZY ANGLIČTINY: 16. – 27. 7 a 30. 7 – 10. 8.
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